

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН




юрист
издательская группа

ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРАВОВОЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1971 г.

№ 1
[ЯНВАРЬ]
2023



С НОВЫМ ГОДОМ!



ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

4

ОСТРАЯ ТЕМА

И. ГОЛУБНИЧИЙ. Что с нами происходит?.. 11

АДВОКАТСКИЕ ИСТОРИИ

И. ГРАНКИН. Суд постановил... 18

ВЗГЛЯД НА ПРОБЛЕМУ

А. КОЗЛОВ. Опять те же грабли?.. 32

ВРЕМЯ. ЗАКОНЫ. ЛЮДИ

О. ФОЧКИН. Подлинная история
«Трактира на Пятницкой» 38

Содержание

**ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЕМНАЯ
(ВОПРОС – ОТВЕТ)** 41

ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ
Б. КАЛАЧЕВ. Митя, или В августе 22-го 51

В КОНЦЕ НОМЕРА
Новогодние анекдоты 63



Б. КАЛАЧЕВ.
Митя, или В августе 22-го
Читайте на стр. 51

РЕБЕНОК ИМЕЕТ ПРАВО...

Президент России Владимир Путин подписал Федеральный закон «О внесении изменений в статью 54 Семейного кодекса Российской Федерации и статью 67 Федерального закона “Об образовании в Российской Федерации”».

Федеральным законом устанавливается, что ребенок, в том числе усыновленный (удочеренный) или находящийся под опекой или попечительством в семье, включая приемную семью либо в случаях, предусмотренных законами субъектов Российской Федерации, патронатную семью, имеет право преимущественного приема на обучение по основным общеобразовательным программам в государственную или муниципальную образовательную организацию, в которой обучаются его брат и (или) сестра (полнородные и неполнородные, усыновленные (удочеренные), дети, опекунами (попечителями) которых являются родители (законные представители) этого ребенка, или дети, родителями (законными представителями) которых являются опекуны (попечители) этого ребенка, за исключением случаев, предусмотренных ч. 5 и 6 ст. 67 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», регулирующими вопросы организации конкурса или индивидуального отбора при приеме либо переводе граждан для получения общего образования в образовательных организациях.



НАРУШИЛ — ОТВЕЧАЙ

Президент России Владимир Путин подписал Федеральный закон «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях».

Федеральным законом устанавливается административная ответственность за нарушение установленных законодательством Российской Федерации порядка, способов, сроков размещения информации в системе контроля за формированием и использованием средств дорожных фондов, либо представление информации не в полном объеме, либо представление недостоверной информации лицами, являющимися владельцами автомобильных дорог общего пользования, а также за нарушение оператором названной системы контроля установленного законодательством Российской Федерации порядка эксплуатации этой системы.

За повторное совершение указанных административных правонарушений предусматривается повышенная административная ответственность.

Дела о таких административных правонарушениях рассматриваются должностными лицами федерального органа исполнительной власти, осуществляющего федеральный государственный транспортный надзор.

Федеральный закон вступает в силу с 1 марта 2024 г., за исключением положений, устанавливающих административную ответственность лиц, являющихся владельцами автомобильных дорог общего пользования местного значения или частных автомобильных дорог общего пользования, которые вступают в силу с 1 марта 2025 г.

О ГЕРОЯХ НЕ ЗАБЫЛИ

Президент России Владимир Путин подписал Федеральный закон «О внесении изменений в ст. 1 и 2 Федерального закона “О дополнительном ежемесячном материальном обеспечении граждан Российской Федерации за выдающиеся достижения и особые заслуги перед Российской Федерацией”».

Федеральным законом расширяется круг лиц, имеющих право на получение дополнительного материального обеспечения, установленного Федеральным законом «О дополнительном ежемесячном материальном обеспечении граждан Российской Федерации за выдающиеся достижения и особые заслуги перед Российской Федерацией». Такое право предоставляется лицам, награжденным тремя орденами Мужества, и лицам, награжденным тремя орденами «За личное мужество».

НОВОЕ ПОСОБИЕ

Президент России Владимир Путин подписал Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон “О государственных пособиях гражданам, имеющим детей”».

В единую систему государственных пособий семьям с детьми, установленных Федеральным законом «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей», вводится новое пособие — ежемесячное пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка.

Ежемесячное пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка будет назначаться и выплачиваться в соответствии с нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, г. Байконура, федеральной территории «Сириус».

Право на ежемесячное пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка приобретут беременные женщины, лица, имеющие детей в возрасте до 17 лет, в случае если эти граждане и их дети являются гражданами Российской Федерации, постоянно проживают на территории Российской Федерации и размер среднедушевого дохода семьи не превышает величину прожиточного минимума на душу населения, установленную в субъекте Российской Федерации по месту жительства (пребывания) или фактического проживания заявителя.

При определении права на ежемесячное пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка учитываются наличие у заявителя и членов семьи движимого и недвижимого имущества, доходов в виде процентов, полученных по вкладам (остаткам на счетах) в банках и иных кредитных организациях, причины отсутствия доходов у заявителя и (или) трудоспособных членов его семьи (за исключением несовершеннолетних детей). Порядок и условия назначения и выплаты указанного пособия устанавливаются Правительством Российской Федерации.

Федеральным законом устанавливаются:

— порядок исчисления среднедушевого дохода семьи, а также определения состава семьи, учитываемых при назначении ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка;

— размер и продолжительность выплаты указанного пособия.

Выплата ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка будет осуществляться территориальными органами Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации, в случае если субъектами Российской Федерации софинансируется выплата указанного пособия.



В случае если полномочия субъекта Российской Федерации по назначению и выплате ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка осуществляются субъектом Российской Федерации самостоятельно, финансовое обеспечение расходов на выплату указанного пособия производится исключительно за счет их собственных средств. При этом нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации могут устанавливаться иные и (или) дополнительные условия назначения и выплаты ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка, а также особенности его назначения и выплаты.

Согласно федеральному закону средства на осуществление выплаты ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка передаются органам государственной власти субъектов Российской Федерации в виде субвенций из федерального бюджета на основании соглашений, заключаемых между высшим исполнительным органом субъекта Российской Федерации, администрацией г. Байконура, администрацией федеральной территории «Сириус» и Фондом пенсионного и социального страхования Российской Федерации.

Федеральным законом также изменяются порядок и условия установления неработающим гражданам ежемесячного пособия по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет.

Лица, осуществляющие уход за ребенком до достижения им возраста полутора лет, будут получать пособие по уходу за ребенком только при условии, что размер среднедушевого дохода семьи не превышает величину прожиточного минимума на душу населения,

установленную в субъекте Российской Федерации по месту жительства (пребывания) или фактического проживания заявителя в соответствии с Федеральным законом «О прожиточном минимуме в Российской Федерации». Прежние условия для назначения этого пособия (то есть без учета нуждаемости) сохранятся только для граждан, обучающихся по очной форме обучения.

Кроме того, Федеральным законом уточняются положения Федерального закона «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей», касающиеся процедуры назначения и выплаты предусмотренных этим Федеральным законом пособий (порядок запроса необходимых сведений, проверки их достоверности).

В ВОЗДУШНЫЙ КОДЕКС ВНЕСЕНЫ ИЗМЕНЕНИЯ

Президент России Владимир Путин подписал Федеральный закон «О внесении изменений в Воздушный кодекс Российской Федерации».

Федеральным законом уполномоченный орган в области обороны наделяется полномочием по утверждению федеральных авиационных правил, регулирующих деятельность в области государственной авиации.

Кроме того, Федеральным законом Правительство Российской Федерации наделяется полномочием по установлению порядка использования государственной авиации для проведения испытаний авиационной техники.



ЗАБОТА О ВЕТЕРАНАХ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ

Президент России Владимир Путин подписал Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон “О ветеранах”».

В Федеральный закон «О ветеранах» вносятся изменения, в соответствии с которыми ветеранами (инвалидами) боевых действий признаются лица, поступившие в созданные по решению органов государственной власти Российской Федерации добровольческие формирования, содействующие выполнению задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации, в ходе специальной военной операции на территориях Украины, Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики с 24 февраля 2022 г., а также на территориях Запорожской и Херсонской областей с 30 сентября 2022 г.

В соответствии с федеральным законом порядок выдачи удостоверения ветерана боевых действий указанным лицам будет устанавливаться Правительством Российской Федерации.

В ПОРЯДКЕ АДМИНИСТРАТИВНОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА

Президент России Владимир Путин подписал Федеральный закон № 447-ФЗ «О внесении изменений в статью 432 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации».

Указанный федеральный закон принят одновременно с Федеральным законом «О внесении изменений в Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации и Федеральный закон “Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних”», в соответствии с которым дела, связанные с пребыванием несовершеннолетних в специальных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа, будут рассматриваться судами в порядке административного судопроизводства.

В соответствии с Федеральным законом № 447-ФЗ помещение несовершеннолетнего осужденного, освобожденного судом от наказания, в такое учреждение будет осуществляться на основании приговора суда, а вопросы, связанные с дальнейшим пребыванием несовершеннолетнего в этом учреждении (досрочное прекращение, продление или восстановление срока пребывания, перевод в другое специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа), будут решаться в порядке административного судопроизводства.

ГАРАНТИИ СУДЕБНОЙ ЗАЩИТЫ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО

Президент России Владимир Путин подписал Федеральный закон «О внесении изменений в Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации и Федеральный закон “Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних”».

Федеральный закон направлен на совершенствование правового регулирования рассмотрения судами дел, связанных с пребыванием несовершеннолетних в специальных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа и центрах временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей органов внутренних дел.

В этих целях Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации дополняется главами, предусматривающими порядок производства по административным делам, связанным с пребыванием несовершеннолетних в указанных учреждениях и центрах. При этом предусматривается необходимый объем процессуальных гарантий судебной защиты прав несовершеннолетнего.

В частности, устанавливаются права несовершеннолетнего на личное участие в судебном заседании, на получение профессиональной юридической помощи, на обжалование судебного решения в апелляционном и кассационном порядке. Законные представители несовершеннолетнего наделяются правом на участие в производстве по указанным административным делам, а также необходимым объемом процессуальных полномочий. Устанавливается обязанность суда информировать о возбуждении производства по такому делу уполномоченного по правам ребенка в субъекте Российской Федерации, который вправе участвовать в его рассмотрении и давать по нему заключение. Закрепляется возможность рассмотрения такого административного дела в закрытом судебном заседании.

Корректирующие изменения вносятся в Федеральный закон «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

По материалам интернет-портала «Кремлин.ру»

Что с нами происходит?..

В декабре 2022 года Государственная Дума Федерального Собрания РФ приняла в первом чтении поправки в закон «О государственном языке». Предлагаемые нормы направлены на защиту русского языка от чрезмерного засилья иностранных слов. Об этом, и не только, размышляет автор статьи.

Среди патриотов, искренне озабоченных настоящим и будущим России, давно уже стало общим местом говорить о том, что морально-нравственное состояние нашего общества оставляет желать лучшего. Это действительно так, и с каждым годом ситуация только усугубляется.

Также давно уже принята на веру установка, что сегодня у государства есть более первостепенные задачи, чем культура; что-де вот преодолеем все внутриэкономические и внешнеполитические трудности и тогда уже в полную силу возьмемся за культуру и прочие мелочи...

За это время с российской нацией в духовном и культурном плане произошли такие изменения, которые, если и считать их обратимыми, потребуют для их исправления жестких мер, возможно выходящих за пределы

«демократических свобод» в их современном, либерально-западническом понимании.

Эти изменения совершались медленно и методично, и, как сейчас можно судить, по четко выверенным технологиям, выработанным умными и компетентными людьми и структурами, точно знающими, что им нужно. Не ставя перед собой задачу описывать эту общенациональную проблему в целом, мы коснемся лишь двух ее аспектов, наиболее явных и очевидных, и в то же время парадоксальным образом пущенных современным государством на самотек.

Первый аспект. Под непрерывающиеся разговоры (зачастую искренние, а чаще — откровенно казенного, пропагандистского, нравственно индифферентного свойства) о патриотизме, духовности, православии

и других хороших и нужных вещах мы фактически приняли ситуацию, в которой наш народ (разумеется, не весь, но в значительной степени) в непубличной (а отчасти уже и публичной) сфере изъясняется посредством нецензурной лексики.

Подчеркнем: в бытовых, служебных, дружеских, личных и других отношениях и коммуникациях люди зачастую привычно и обыденно общаются матом. Явление, которое в советское время носило маргинальный характер, сегодня прочно и с сознанием полной своей правомерности утвердилось в качестве нормы. А ведь это явление — бытовое сквернословие является одним из мощных факторов деградации человеческой личности, сводящих на нет все усилия по восстановлению и сохранению нравственного здоровья народа.

Для человека традиционной культуры должно быть дико и страшно слышать ежедневно, как молодежь изъясняется между собой грязным сквернословием; причем еще более страшно, что молодые люди делают это зачастую без эмоций, т.е. считая сквернословие обычным средством общения.

Излишне напоминать (но необходимо это делать) о том, что лексика с грязным содержанием накладывает неизгладимый отпечаток на отношения между людьми, полностью исключая уважение, не говоря о более возвышенных чувствах. Бытовой мат ментально сближает человека с отбросами общества, унижает и уничтожает человеческое достоинство. Не секрет, что многие подвержены этой слабости, и в известном смысле сквернословие имеет в нашей стране свою устойчивую традицию. Даже и вполне положительные люди порой не брезгают «крепким словом». Но есть одна особенность, отличающая нынешнее качество ситуации.

В традиционном обществе (а советское общество было абсолютно традиционным) человек, даже употребляя «скверные слова», сознавал их «скверность» и в определенной мере стыдился их (одновременно отчасти бравирюя). Проще говоря, все знали, что материться — нехорошо, и использовали это средство лишь в качестве молодежной бравады и (или) некоей относительно безопасной «фронды» по отношению к «официальной», «формальной» культуре.

Следует сказать, что взаимоотношения между так называемой обценной лексикой и нормальной культурной речью имеют свои законы, свои закономерности и взаимосвязи; все это описано в научной лингвистической литературе и имеет право на существование в рамках своего естественного развития. Ситуация с фактической легитимизацией сквернословия в современном российском обществе носит ярко выраженный искусственный характер. При попустительстве и откровенном содействии со стороны государства в лице «культурных» органов она уже приобрела характер национального бедствия. Выросли поколения, не умеющие изъясняться без применения сквернословия, — это неоспоримый факт.

Между тем сквернословие по своей природе нигилистично и аморально, оно полностью отрицает любой сколько-нибудь возвышенный пафос, любую высокую идею или чувство. Сквернословие ориентирует личность на brutальный гедонизм, на моральное подавление и подчинение, на отрицание цивилизационной системы координат. Разумеется, не стоит отрицать того,

что матерные словечки в определенной степени «упрощают» процесс коммуникации, сводят его к примитивным «знакам», регулирующимся интонациями, алгоритмами, стереотипами — на самом низком интеллектуальном уровне.

В то же время следует понимать, что подобное «упрощение» влечет за собой деградацию сознания, делает сознание не просто примитивным, но и направленным на низменные в традиционной системе координат понятия. В этой парадигме, повторимся, выросло уже не одно поколение российского народа, и нет оснований считать, что эта проблема на государственном уровне встречает подобающее ей понимание. Эта проблема пустила слишком глубокие корни, чтобы иметь простые решения. Для начала необходимо хотя бы осознание ее масштаба, но и этого нет и в помине.

Пытаться обсуждать этот вопрос в медийной сфере — значит сознательно обрекать себя, с одной стороны, на благодушные ухмылки, а с другой — на «благородное» либеральное негодование («да кто вы такие...», «семьдесят лет народу затыкали рот...» и т.д.).

Это косвенным образом подтверждает тот факт, что морально-нравственное разложение российского общества не имеет стихийного характера, а организуется профессионально, на высоком уровне мотивации, возможностей и финансирования. Культ потребления, лежащий в основе современного миропорядка, требует полного подчинения человеческой личности, полного принятия гедонистической «системы ценностей».

Только полностью деморализованный человек будет соответствовать идеальному образу настоящего и будущего в понимании «мировой закулисы», готовящей «переформатирование» традиционной цивилизации в своих смутных интересах. Изменение сознания новых поколений, агрессивное отрицание традиционной культуры, воспитание людей, неспособных выразить свои мысли и чувства в классической системе координат, культивирование вырожденческих инстинктов и побуждений — вот этапы борьбы, объявленной мировым Злом всему нормальному человечеству. Бытовое сквернословие является одним из самых коварных

(кажущимся относительно безобидным) средств для достижения врагами народа своих злоеущих целей.

Второй аспект проблемы.

Не секрет, что большинство людей, принадлежащих к поколениям традиционной культуры, испытывают сильный дискомфорт от перегруженности современной социально активной лексики заимствованиями из английского языка в его упрощенной американской версии.

Эта перегруженность сообщения повседневной коммуникации неоправданную напряженность, затрудняет взаимопонимание, но главное — выхолащивает из живой речи ее живое языковое содержание, сводя ее к «знакам», принадлежащим к чуждой и онтологически оппозиционной цивилизационной системе. При попытках поднять эту проблему и создать общественную дискуссию, как правило, сразу же следует отповедь со стороны иных «просвещенных» деятелей либерального фронта, сводящаяся к общеизвестным и бесспорным тезисам о неминуемом обновлении языка, о неизбежности заимствований, даже о «недостаточности возможностей» русского

языка для соответствия современным реалиям.

Все эти аргументы грешат нехитрым лукавством, обусловленным, с одной стороны, изначальной заданностью позиции, а с другой — нежеланием вникнуть в суть проблемы (что, в сущности, одно и то же). Ни один нормальный образованный человек не станет спорить с тем, что во все времена, а в современном мире — в особенности, происходило живое взаимодействие языков, а при необходимости — взаимный обмен словами и терминами.

Например, при установлении единой научной терминологии неизбежен взаимный обмен словами. При написании эмоционально нейтральных текстов используются слова, имеющие иноязычное (в том числе и английское) происхождение, с тем чтобы подчеркнуть их нейтральный характер. Особенно остро эта необходимость чувствуется при проникновении в обиход общества предметов и понятий, прежде не существовавших в той или иной языковой среде. Например, никому не придет в голову отрицать необходимость в современном русском языке та-

ких слов, как «компьютер», «Интернет», «смартфон», «планшет» (слово из традиционного лексикона, но с обновленным содержанием) и т.п. За каждым из этих слов стоит явление, прочно вошедшее в современную жизнь и не имеющее в традиционном языке аналогов.

В то же время наша речь в принудительном порядке оказалась перегружена такими словами-паразитами, которые, имея устойчивые аналоги в языке, назойливо и безапелляционно навязываются сознанию современного человека: «супермаркет» или «шоп» (вместо привычного «универсам» или «магазин»); «кастинг» (вместо «отбор, конкурс»); идиотский «онлайн» («на связи», «в режиме реального времени», да как угодно, но только не так); «хейтер», «фолловер», «лайфхак», «мерчандайзер», «корнер», «милкшейк» (множество русских аналогов, точных и выразительных) и многое другое подобное.

В то же время язык засорен разного рода терминологией, которая, имея формально отношение к действительности, на деле является фактически проводником информационного мусора,

засоряющего общественное сознание: «донаты», «челендж», «хайп», «кринж», «никнейм» и т.д. Эти «мусорные» слова являются своего рода «вещественными доказательствами» того, что «перформативное» современное человека в духе идеи бездумного потребления идет полным ходом.

Яркий пример, как механическое использование американско-английских языковых штампов способствует внутреннему перерождению человека, — это повсеместное злоупотребление выражением «о'кей» (в написании «ок»). Использование этого выражения имеет столь повсеместный характер, что им пользуются люди, не изучавшие английский даже в школе. В парадигме, навязанной современному благонамеренному россиянину, это выражение является одним из условных знаков, отличающих «современного», «продвинутого» человека от жалкого «совка», по замшелой привычке говорящего в подобных случаях «хорошо», «ага» или употребляющего другой, соответствующий ситуации лексический аналог.

Из подобных слов-знаков складывается образ человека

современного, «вписавшегося в жизнь», преуспевающего, имеющего ощутимый шанс войти в будущее... Нужно ли говорить о том, что человек, стремящийся соответствовать этому образу, не только не приобретает черты «американца» или, тем более, «европейца», но и неизбежно утрачивает образ своей собственной национальности, становясь активным носителем бездуховного космополитического начала — источника национального, духовного и нравственного угасания. Таким образом, бездумное погружение в иноязычные слова-знаки является не столь безобидным, как это может показаться в свете «более важных» проблем бытия.

Представляются излишними напоминания о том, что «русский язык всегда был открыт для заимствований»; это нам хорошо известно. Но есть существенная разница между тем, когда язык органично впитывает в себя то, что ему действительно необходимо, и тем, когда языку системно и методично навязывают механические замены существующих слов, вторгаясь в языковую жизнь народа, пытаясь сломать «через колено» его генетический

код, его традиционное миропредставление, заключенное прежде всего в национальном языке.

На протяжении всего постсоветского периода либерально-западническая пропаганда прилагала огромные усилия и осваивала колоссальные средства в целях «переформатирования» российского народа в его многонациональной полноте; стремилась выхолостить российский дух, заставить людей стыдиться своего прошлого, своей культуры, своего языка. Для этого на протяжении всех этих лет осуществляется тотальная американизация лексики, актуальной терминологии, всей сферы духовной жизни.

Сегодня эта тенденция победила настолько, что даже и многие патриотически настроенные люди перестали ее замечать и придавать ей значение. Зачастую, заметим, эта тенденция органично сосуществует с турбопатриотической риторикой, активно взаимодействуя с ней и преследуя, возможно, какие-то общие неявные цели.

Затрагивая два аспекта общенациональной проблемы — добровольно-принудительной нравственной деградации народа в условиях оккупации отечественной культуры со стороны либерально-западнических сил (которые мы, зная всех главных героев по именам, условно называем «пятой колонной»), мы ставим перед собой цель: приблизить осознание серьезной угрозы, последствия которой по сегодняшнему состоянию уже необратимы.

Все вышеизложенные мысли и выводы можно было бы подкрепить убедительными цитатами из авторитетных источников — государственных и религиозных деятелей, писателей и мыслителей. Но мы сочли это излишним, поскольку все вышеизложенное подтверждается бытийным опытом, здоровым национальным самосознанием и совестью.

Иван ГОЛУБНИЧИЙ,
кандидат филологических наук,
заслуженный работник культуры
Российской Федерации

Суд постановил...

В Белгородской области есть небольшой город Короча. Как и в любом городе, в нем есть свои особенности. Этот город славится яблоневыми деревьями, на которых растут вкусные яблоки. Корочанские сады овеяны именем выдающегося садовода Мичурина. Здесь он проводил свои опыты, выращивая разнообразие сортов яблонь. Подросткам бы приумножить славу Мичурина. Но, увы. Такое занятие, видимо, не всем интересно.

Вот и в злополучный сентябрьский день оперативному дежурному ОМВД России по Корочанскому району поступило сообщение о возможном наступлении событий, угрожающих общественной опасности в селе Погореловка. Подростки «кучковались» рядом с входом в парк «Победители» и были агрессивно настроены по отношению друг к другу.

Для выяснения ситуации и предупреждения массовой драки оперативный дежурный направил полицейскую группу в составе Д. Краховецкого и В. Кузубова. Когда они подъехали к парку, у его входа резвились трое парней младшего подросткового возраста. Время еще было не позднее, около восьми часов вечера. Значит, и детское время еще не кончилось. Тем не менее Д. Краховецкий вышел из служебного автомобиля

УАЗ-3163 «Патриот» и затем, как будет написано в обвинительном заключении, с использованием ненормативной лексики приказал несовершеннолетним подойти к нему. Ближе всего от полицейского оказался К-в. Удерживая подростка за руку, полицейский потребовал назвать фамилию, возраст и школу, где он учится.

Судя по обвинительному заключению, дальнейшие события развивались следующим образом. Д. Краховецкий завернул К-ву руку за спину и против воли К-ва потащил его к служебному автомобилю, угрожая в случае неповиновения поместить в отсек для задержанных. Такой отсек есть во многих полицейских машинах. Он отгорожен от заднего сиденья автомобиля металлической пластиной с зарешеченным окном. Из-за маленьких габаритов сидеть в этом отсеке

не совсем удобно. Более того. Нахождение в нем — своеобразное напоминание задержанному о том, что впереди его ждут более серьезные неприятности.

К-ва миновала сия чаша. Его посадили на сиденье во втором ряду автомобиля у левой дверцы. Во время «посадки» К-ва в автомашину на наружной поверхности его правого коленного сустава образовалась рана, причинявшая ему физическую боль. Пострадавшему не понравилось ограничение его свободы. Он попытался выйти из автомобиля, но Д. Краховецкий «успокоил» его ударами по грудной клетке. Второй полицейский — В. Кузубов добавил «успокоительного зелья», ударив задержанного ладонью по левой щеке. Рукоприкладство было недолгим. Поняв, что с ним не шутят, К-в «успокоился». Полицейские привезли его в город. После консультаций с городским уполномоченным по правам ребенка высадили на одном из перекрестков у автобусной остановки.

Посчитав такое событие не заслуживающим внимания, по возвращении в дежурную часть городской полиции полицейские не сообщили дежурному об «общении» с подростком. И, пожалуй, об этом никто и не узнал бы,

если бы К-в не пожаловался своей маме на полицейских. На следующий день он и его мать пришли в отделение городской больницы для того, чтобы врачи оказали пострадавшему медицинскую помощь.

События минувшего вечера сразу же получили огласку. Врачи обязаны сообщать обо всех случаях обращения к ним пострадавших граждан. Затем все закрутилось, завертелось. В отношении Д. Краховецкого и В. Кузубова было возбуждено уголовное дело по п. «а» ч. 3 ст. 286 Уголовного кодекса РФ (УК РФ). В этой статье преступлением названы действия должностного лица, явно выходявшие за пределы его полномочий и повлекшие существенное нарушение прав и законных интересов граждан.

В данном случае, по мнению следствия, преступными действиями полицейских были нарушены права четырнадцатилетнего мальчика. Причем с применением насилия. Такое преступление наказывается лишением свободы на срок от трех до десяти лет. И не только. Преступника лишают права занимать определенные должности на срок до трех лет. Следовательно, рушится карьера полицейского, виновного в таком преступлении.

Ведь общеизвестно, что лиц, совершивших преступления, после отбывания наказания не восстанавливают на службе в полиции.

Адвокат Белгородской областной адвокатуры Борис Анатольевич Золотухин подключился к защите Д. Краховецкого на завершающем этапе предварительного следствия. Его коллеги Ю.А. Шевяков и В.В. Белый не убедили следователя в том, что полицейские не совершили преступления. Не изменил его позицию и вошедший в дело для защиты Д. Краховецкого адвокат Б.А. Золотухин.

В общем, прокурор утвердил обвинительное заключение и направил уголовное дело в суд. Борьба за чистоту полицейских рядов — святая обязанность прокуратуры. Но бороться за правое дело нужно по принципу «семь раз отмерь — один раз отрежь». Соблюдать этот простой принцип прокурорам не всегда удается. Подтверждает это утверждение и поспешное направление в суд материалов уголовных дел, подготовленных органами предварительного следствия.

Так было и в данном случае. Следователь ориентировался исключительно на показания пострадавшего подростка и его двух приятелей. Основания для этого,

конечно, были. Во-первых, судебно-медицинская экспертиза обнаружила на теле К-ва кровоподтек зеленого цвета в правом тазобедренном суставе и буроватую корочку на его правой коленке. Эти травмы эксперты квалифицировали как не причинившие вреда здоровью. Они не повлекли за собой кратковременное расстройство здоровья или незначительную стойкую утрату общей трудоспособности подростка. Повреждения образовались от действия тупых твердых предметов с относительно ограниченной травмирующей поверхностью. Такими предметами могли быть выступающие части автомобиля. Кроме экспертизы от 18 января 2019 г., проводились еще две медицинские экспертизы. Эксперты вновь сошлись во мнении, что вышеуказанные повреждения могли произойти при обстоятельствах, о которых говорил пострадавший школьник.

В период следствия проводилась и судебно-психиатрическая экспертиза. Комиссия экспертов охарактеризовала К-ва как ответственного, трудолюбивого, эмоционального, отзывчивого, не склонного к вранью или фантазированию мальчика, не страдающего психическим расстройством и слабоумием. Не мудрено, что при

таких заключениях следователь и прокурор верили К-ву. Тем более эксперты утверждали, что он способен правильно воспринимать обстоятельства, имеющие значение для уголовного дела и правильно их оценивать. В общем, грозовые тучи сгустились над головами полицейских и были готовы излить на них гнев пострадавшего, его матери и представителей государственного обвинения.

И, наконец, о том, что подозреваемые полицейские были способны на противоправные действия, свидетельствовали результаты служебной проверки. Ее назначили в связи с тем, что Краховецкий и Кузубов после возвращения в дежурную часть в нарушение ведомственных правовых актов не доложили о задержании К-ва. За этот противоправный поступок они были привлечены к дисциплинарной ответственности.

Выговор, конечно, не аналог наказанию в виде лишения свободы. Поэтому и сотрудникам органов предварительного следствия, прокурорам, а также адвокатам нужно было максимально ответственно подойти к своим служебным обязанностям.

Адвокаты, защищающие Краховецкого и Кузубова, сделали все возможное, чтобы выполнить

возложенную на них законом миссию. Прежде всего они стали искать очевидцев массового скопления несовершеннолетних в районе парка Победителей. И такие люди нашлись. Молодежную тусовку видели две девушки — Е. Рыжкова и А. Савоськина. Они сообщили суду, что 28 сентября 2018 г. находились в парке «Победителей» и видели, что между находившимися в парке парнями намечалась драка. Когда девушки выходили из парка, подъехала полицейская машина. Они слышали, как полицейские обратились к трем ребятам с просьбой представиться. Два парня спокойно ответили на вопросы полицейских, а третий пытался уйти, начал грубить, отказывался представиться, выражался нецензурными словами.

Эти показания имели важное значение. Они разрушали образ К-ва как пай-мальчика, позволяли предположить, что он был в плохом настроении или зол на обращающихся к нему людей в полицейской форме. В общем, находился в состоянии, которое характеризуется словами: отстань от меня, и без тебя тошно.

Исходя из показаний названных девушек, адвокаты получили возможность сомневаться в правдивости показаний К-ва.

Важно было и то, что девушки пришли в полицию дать показания добровольно, без давления с чьей-либо стороны. Они откликнулись на размещенную в социальной сети в группе «Короча наизнанку» информацию о возбуждении против полицейского уголовного дела по событиям в парке Победителей 28 сентября 2018 г. Причем обе свидетельницы говорили, что сотрудник полиции не матерился и в их присутствии не применял в отношении К-ва физическую силу.

Выступлению девушек в суде предшествовали показания самого потерпевшего, его матери и других свидетелей со стороны государственного обвинения. К-в настаивал на том, что Д. Краховецкий подзывал его к себе, используя нецензурную речь, схватил за правую руку выше локтя, потребовал сесть в автомобиль. Он назвал свой возраст и фамилию, но отказался сесть в автомобиль. Краховецкий пригрозил его помещением в задний отсек автомобиля, затем завел ему руку за спину и стал заталкивать в автомобиль. Из-за этого К-в ударился правым коленом о ступень автомашины. Когда он попытался выйти из нее, получил удары от Краховецкого по ребрам, а от Кузубова по лицу.

В то же время К-в подтвердил, что полицейские подвезли его в город и высадили на остановке общественного транспорта. Два приятеля К-ва подтвердили его показания о том, что полицейский Краховецкий матерился и, применяя силу, посадил К-ва в автомобиль. О подавленном состоянии сына, когда он пришел из парка, говорила в суде его мать. Она также сообщила, что у него была красная щека. На следующий день врачи обнаружили у ее сына растяжение связок правого локтя, ушиб грудной клетки и правой голени.

По просьбе государственного обвинителя дали показания семь сотрудников полиции. Но они говорили лишь о причинах выезда в парк Краховецкого и Кузубова. Даже сотрудники областного управления МВД, выяснявшие мотивы несообщения подсудимыми о временном задержании К-ва, не обвиняли их и не высказывали мнение о том, что их нужно наказывать путем лишения свободы на основании ст. 286 УК РФ. Видимо, считали, что для нарушителей ведомственной инструкции «достаточно» и дисциплинарного взыскания в виде строгого выговора.

Подобные «нейтральные» показания дали и четыре сотрудника полиции, заявленные стороной защиты. Так, инспектор по делам

несовершеннолетних отдела МВД России по Корочанскому району М. Бочарникова подтвердила, что после 20 часов 28 сентября 2018 г. Краховецкий сообщил ей о задержании К-ва. Она рекомендовала ему передать задержанного за нарушение общественного порядка подростка родителям.

Значимыми для определения состояния здоровья К-ва были показания эксперта Афанасьевой, которая поставленный ему диагноз «растяжение связок правого локтевого сустава и ушиб грудной клетки» признала необоснованным. Свои выводы она подкрепила «объективными клиническими данными и морфологическими признаками», а также активностью движений К-ва в плечевых и локтевых суставах при проведении экспертиз.

С учетом позиций подсудимых и ряда свидетелей Б. Золотухин высказал общую позицию адвокатов, защищавших Краховецкого. Он сказал, что предъявленное прокурором обвинение фактически основано на показаниях потерпевшего, его матери и двух товарищей К-ва, которые не могут быть положены в основу обвинительного приговора. Иных объективных доказательств обвинение не предоставило. В связи с этим его доверителя нужно оправдать.

Показания потерпевших в судах играют важную роль. Они всегда помогают выяснить реальную картину случившегося. Их тщательный анализ помогает установить истину. В связи с этим Б. Золотухин обратил внимание суда на недостоверное описание К-вым служебного автомобиля. В нем не было специально оборудованного отсека для задержанных. Факт нахождения подростков в парке Победителей подтверждается детализацией их телефонного разговора. Полученные на теле К-ва повреждения могли быть результатом одномоментного соприкосновения с поверхностью полицейского автомобиля.

К удовлетворению подсудимых и их защитников суд констатировал, что показания потерпевшего и названных свидетелей со стороны обвинения вызывают большое сомнение в правдоподобности сообщенных ими фактов. Для того чтобы положить их в основу обвинительного приговора, необходимы дополнительные объективные доказательства. При этом показания К-ва и его товарищей опровергаются показаниями Е. Рыжковой и А. Савоськиной. В амбулаторной карте К-ва не подтверждены нанесенные ему травмы.

Утверждение законного представителя К-ва о том, что мать Д. Краховецкого и мать Е. Рыжковой знакомы, тоже не нашло подтверждения в суде. Значит, свидетельница не пыталась «выгораживать» полицейского путем дачи ложных показаний. Не установлена и личная неприязнь Е. Рыжковой и А. Савоськиной к потерпевшему. Суд также отметил, что упомянутая ранее эксперт Н. Афанасьева охарактеризовала К-ва как «нехорошего мальчика». И основания для этого были. Во время проведения медицинской экспертизы он вел себя вызывающе, с гонором. К-в неуважительно отзывался о полицейских, говорил: «они меня избили», называл их «ментами», а его мать ему «поддакивала». Сомнение у суда вызвала и проведенная на следующий день после событий в парке Победителей медицинская экспертиза.

Суд согласился еще с одним важным выводом стороны защиты. Адвокаты говорили об обвинительном уклоне расследования дела, проявившегося в исключительном доверии к показаниям К-ва о том, что его били полицейские. Следователь сделал ошибочный вывод о том, что полицейские, с целью сокрытия факта превышения полномочий в от-

ношении К-ва, не доставили его в дежурную часть городской полиции. Ошибочный потому, что Д. Краховецкий о задержании К-ва сообщил по телефону инспектору по делам несовершеннолетних. Она, в свою очередь, сразу же информировала об этом событии директора учебного заведения, где учился К-в. Этому факту орган предварительного следствия не дал должной оценки, хотя он имел существенное значение для оценки действий полицейских.

Данные и иные недостатки расследования, которое провел орган предварительного следствия, позволил суду сделать следующую вывод. Суду не представлены доказательства преступной деятельности двух подсудимых. Для суда очевидно, что, несмотря на агрессивное поведение К-ва, полицейские Д. Краховецкий и В. Кузубов имели право применить в отношении потерпевшего положения п. 15 ч. 1 ст. 13 Федерального закона от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ «О полиции» по доставлению совершившего правонарушение несовершеннолетнего в служебное помещение подразделения полиции. Такое право возникает, когда правонарушитель отказывается выполнить законные требования полицейских.

На основе собранных и оценочных доказательств 14 ноября 2019 г. суд приговорил Д. Краховецкого и В. Кузубова признать невиновными по предъявленному им обвинению и оправдать их в связи с отсутствием в их деяниях состава преступления. Оставил суд без рассмотрения заявления о возмещении морального вреда потерпевшему К-ву.

Как часто бывает, приговор не вступил в силу в связи с его обжалованием прокуратурой в судебную коллегию по уголовным делам Белгородского областного суда. Вскоре вторая судебная инстанция заслушала выступление прокурора, законного представителя К-ва, требовавших удовлетворить апелляционное представление и жалобу путем отмены приговора, а также мнение оправданных полицейских и их адвокатов, возражавших против удовлетворения прокурорского протеста и жалобы представителя К-ва.

Прокурор «выплеснул» девять оснований для отмены оправдательного приговора, представитель потерпевшего семь. Адвокаты, в свою очередь, нашли аргументы в защиту оправдательного приговора Корочанского районного суда и соответственно доказательства невиновности своих доверителей.

К их радости суд апелляционной инстанции не согласился с доводами апелляционного представления и апелляционной жалобы, отметив, что доказательства, представленные стороной обвинения в ходе судебного разбирательства (названы ранее), не опровергают установленные судом первой инстанции обстоятельства, которые он правильно оценил. Районный суд дал верную оценку и показаниям потерпевшего, всех свидетелей и выводам проведенных экспертиз. Вопреки утверждениям апеллянтов, принятая районным судом во внимание негативная оценка показаний эксперта Афанасьевой о поведении потерпевшего К-ва в ходе проведения обследования, не противоречит положениям Уголовно-процессуального кодекса РФ (ст. 80, 88). Кроме того, суд обоснованно не усмотрел противоречий в показаниях Рыжковой и Савоськиной. У суда не было оснований сомневаться в их правдивости. И, наконец, полицейские приняли правильное решение о доставлении К-ва в отдел полиции в связи с тем, что он проявил антиобщественное поведение, а не доставили его в отдел полиции потому, что выполнили рекомендацию инспектора по делам несовершеннолетних.

Такие их действия свидетельствовали о том, что они не принимали меры к сокрытию факта превышения своих должностных полномочий.

На основе таких оценок апелляционная инстанция оставила приговор Корочанского районного суда Белгородской области от 14 ноября 2019 г. в отношении Д. Краховецкого и В. Кузубова без изменений. В дальнейшем аналогичное определение приняла кассационная инстанция, которая рассматривала дело по инициативе стороны государственного обвинения.

А вот по уголовному делу Ю. Куксы, интересы которого в суде защищал Б.А. Золотухин, последняя точка была поставлена уже в первой инстанции. Ю. Куксу обвинили в совершении преступления против интересов государственной службы, конкретно — в нарушении ч. 1 ст. 291.2 УК РФ. В ней установлено, что получение взятки, дача взятки лично или через посредника в размере, не превышающем десяти тысяч рублей, является уголовным преступлением. В случае совершения этого преступления виновные наказываются штрафом в размере до двухсот тысяч рублей. Возможно и лишение свободы на срок до одного года. Так что к об-

винению в совершении данного преступления нужно относиться очень серьезно.

Ю. Кукса поступил правильно, пригласив для своей защиты опытного адвоката. Изучение материалов уголовного дела показало, что оснований для его возбуждения не было. Б.А. Золотухин был убежден, что данные оперативно-разыскного мероприятия «Наблюдение», полученные оперуполномоченным С-ным, добыты с нарушением соответствующих положений Федерального закона от 12 августа 1995 г. № 144-ФЗ «Об оперативно-разыскной деятельности».

И вот почему. Действующими персонажами по возбужденному на основании результатов «Наблюдения» уголовному делу были Ю. Кукса, его дочь. Она решила поступать в Белгородский юридический институт МВД России. В связи с этим ей была нужна справка о состоянии здоровья. Отец абитуриентки обратился к своей знакомой О. Рунзиной, работающей врачом-психиатром военно-врачебной комиссии по Белгородской области. В силу занимаемой должности у нее было право принимать решения, имеющие юридическое значение и влекущие юридические последствия. Ю. Кукса и О. Рунзина были мно-

го лет знакомы и оказывали друг другу поддержку для решения различных житейских проблем. Ю. Кукса зачастую привозил продукты питания О. Рунзиной. Она доставала лекарства, когда заболела его жена.

В день проведения экспертизы состояния здоровья дочери А. Куksа передал О. Рунзиной пять тысяч рублей за купленные пару дней назад для него лекарства. Возврат долга произошел в кабинете О. Рунзиной, где тайно была установлена записывающая аппаратура для проведения оперативного мероприятия «Наблюдение» с целью проверки информации о возможной противоправной деятельности врача-психиатра О. Рунзиной. Зафиксированный факт получения О. Рунзиной денег стал основанием для возбуждения уголовного дела.

При обыске в кабинете О. Рунзиной в рабочем столе оперативники нашли тетрадь, в которой по датам указывались фамилии, проходившие освидетельствование в военной врачебной комиссии. В этом списке была и фамилия дочери Ю. Куksы. Кроме того, в медицинском учреждении, где работала О. Рунзина, находилась карта медицинского освидетельствования А. Куksы. Причем в графе 15, предназначенной для заключе-

ния психиатра, был указан диагноз — «здорова, годна к поступлению». Далее подпись О. Рунзиной. На остальных 13 дисках с видеозаписями рабочих дней хозяйки кабинета не было каких-либо «следов» взяточничества О. Рунзиной. Но следственный маховик был уже раскручен, и, в конце концов, дело о взяточничестве докатилось до мирового судьи А.С. Лисютина.

Участовавшие в этом судебном процессе три государственных обвинителя и выступивший в качестве свидетеля следователь считали, что переданные Ю. Куksой О. Рунзиной пять тысяч рублей были взяткой. Пять одно-тысячных купюр «тянули» на наказание Ю. Куksы по ч. 1 ст. 292.2 Уголовного кодекса РФ. На их позиции камня на камне не оставил Б. Золотухин. Он заявил в суде, что доказательства, представленные на основе данных оперативно-разыскного мероприятия, именуемого коротким словом «Наблюдение», являются недопустимыми и добыты незаконно.

Причем сотрудниками правоохранительных органов разглашена врачебная тайна о факте обращения гражданина за психиатрической помощью. Тем самым был нарушен Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. № 322-ФЗ

«Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации». Для подтверждения своей позиции адвокат сослался на п. 9 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 29 ноября 2016 г., в котором разъяснялся порядок добывания и использования результатов доказательств оперативно-разыскных мероприятий.

Б. Золотухин обратил внимание суда и на то, что органами дознания и предварительного следствия не была проверена версия о факте передачи подсудимым пяти тысяч рублей О. Рунзиной за лекарства, приобретенные ею для жены Ю. Куксы. Этой линии держались и свидетели защиты. Небезынтересно, что О. Рунзина, ссылаясь на ст. 51 Конституции РФ о недопустимости дачи показаний против себя, отказывалась общаться со следователем во время предварительного расследования. А вот в суде она рассказала, что с подсудимым Ю. Куксой знакома несколько лет и у них сложились приятельские отношения. Не отрицала она факт оказания медицинской психиатрической помощи его жене с целью сохранения конфиденциальности при покупке для нее лекарственных препаратов стоимостью 5000 рублей. Так как женщина нуждалась в срочном медикамен-

тозном лечении, лекарство она купила на свои деньги. Кукса вернул долг позднее в ее служебном кабинете. Подтвердила врач и то, что проводила медицинское освидетельствование дочери подсудимого. Допрошенная в судебном заседании девушка сказала о том, что отец привез ее к Рунзиной. В течение примерно десяти минут врач беседовала с ней в ее служебном кабинете, задавала ей разные вопросы. Затем врач сказала, что о результатах прохождения комиссии ее оповестят.

По факту дачи ее отцом взятки врачу-психиатру ей ничего не известно. Факт обращения к О. Рунзиной за медицинской психиатрической помощью и за покупкой для нее лекарственных препаратов подтвердила и жена подсудимого. Выступавший в суде начальник военно-врачебной комиссии пояснил суду, что в должностные обязанности О. Рунзиной входило освидетельствование граждан на предмет их психического состояния. Такой осмотр проводит врач самостоятельно, без присутствия иных членов комиссии. Замечаний к работе О. Рузиной у него нет, «вопросов к ней не возникает». По факту дачи ей взятки подсудимым ему ничего не известно.

Общим результатом судебного следствия стал вывод о том,

что предъявленное подсудимому обвинение не нашло своего подтверждения. В связи с этим Юрию Викторовичу Куксе постановлен оправдательный приговор. Избранная мера пресечения — подписка о невыезде и надлежащем поведении была отменена. Как и того требует закон, мировой судья в заключительных строках приговора отметил, что приговор может быть обжалован в районный суд в течение десяти дней. Но прокуратура, видимо, поняла бесперспективность таких действий и не воспользовалась правом на подачу апелляционного представления. Приговор об оправдании Ю. Куксы вступил в законную силу.

Адвокату Б.А. Золотухину удалось добиться отмены обвинительного приговора Свердловского районного суда г. Белгорода от 24 января 2017 г. и в отношении А-н, осужденной якобы за преступление, предусмотренное ч. 2 ст. 293 УК РФ. Эта норма предусматривает уголовную ответственность за халатность, то есть неисполнение или ненадлежащее исполнение должностным лицом своих обязанностей, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда или смерть человека.

В данном случае погиб восьмилетний мальчик. Он с родителями

приехал в детский оздоровительный лагерь навестить сестричку. Пока папа и мама занимались другим ребенком, их сын вышел за территорию лагеря. Скатившись с горки, угодил в септик. Как было записано в приговоре Свердловского районного суда города Белгорода, смерть мальчика наступила на месте происшествия «в результате его утопления в воде не оборудованного надлежащим образом септика». Этот септик был частью локальной канализационной сети оздоровительного лагеря. Преступление, как считал указанный суд, стало возможным в результате ненадлежащего исполнения своих обязанностей по должности директором лагеря А-новой. Сделав такой вывод, суд приговорил ее к одному году лишения свободы в колонии-поселении с лишением на два года права занимать административно-хозяйственные должности.

Осужденная и ее адвокат не согласились с таким приговором. Б. Золотухин подал в Белгородский областной суд апелляционную жалобу в интересах своей доверительницы. Вторая судебная инстанция, как и положено, заслушала доклад члена областного суда, представителя потерпевшей стороны, прокурора, который настаивал на том, чтобы

оставить приговор без изменения, а также осужденную А-нову и Б. Золотухина.

Адвокату удалось найти доказательства, подтверждавшие невиновность А-новой в случившейся трагедии. Когда А-нова приступила к обязанностям директора оздоровительного лагеря, а это произошло за семь месяцев до гибели мальчика, она подписала документацию о приеме зданий и коммуникаций по лагерю «Сокол». Однако на его балансе не находились водопроводные и канализационные сети. Кроме того, ей никто не сказал о том, что за территорией лагеря находится септик. Сторона обвинения это важное обстоятельство не признала существенным. Следователи считали: коль стала директором, должна знать. Никто не мешал ей обратиться в городские службы для поиска септика.

Но разве можно было искать то, чего не существует. Тем более накануне вступления А-новой в должность директора, а это было в мае перед началом оздоровительного сезона, комиссия из семи человек обследовала лагерь. Все ее члены подписали акт и выдали заключение о том, что оздоровительный лагерь «Сокол» готов к приему детей. Только в суде выяснилось, что, проверяя кана-

лизацию, члены комиссии ограничились визуальным осмотром слива воды в раковины и унитаза, установленные в корпусах лагеря. Причем комиссия работала в те дни, когда А-нова еще не работала его директором. Следовательно, у нее не было оснований для недоверия выводам комиссионной проверки состояния готовности оздоровительного лагеря к приему детей. Эти факты свидетельствовали о халатности, но не А-новой, а членов проверочной комиссии. Суд первой инстанции не учел этого. Наказав А-нову, он переложил, как говорится, вину с больной головы на здоровую.

К сожалению, нередко бывает, когда одни недобросовестно исполняют свои обязанности, а другие несут за них ответственность. Кстати, и прежний директор не знал о наличии септика за пределами территории лагеря. Поэтому вторая инстанция в приговоре отметила ничтожность доводов обвинения о том, что А-нова должна была обратиться в центр ресурсного обеспечения муниципальных образовательных учреждений города Белгорода за помощью в поиске септика. Да и если бы она это сделала, как выяснил Б. Золотухин, в центре не оказалось документации, в которой бы был указан злополучный септик.

В связи с этим суд второй инстанции сделал вывод о том, что указанный центр не смог бы обеспечить информацией заявителя о наличии этого септика. Как выяснилось в суде, еще в 2012 г. рабочие закрывали горловину люка септика металлическим листом и деревянной крышкой. Видимо, этим объяснялось, что в течение последующих лет из него не исходило зловоние. Поэтому вполне резонно, что судьи областного суда решили, что у А-новой не было повода для поиска септика. Действовать по сказочному капризу: «Пойди туда, не знаю куда, принеси то, не знаю что» — она не могла. Не в сказочных условиях проходит жизнь современного человека.

Апелляционным приговором от 15 марта 2017 г. Белгородский областной суд отменил обвинительный приговор районного суда в отношении А-новой и вынес новое решение об ее оправдании в связи с отсутствием «в деянии осужденной состава преступления». В этом приговоре есть и такая строка: «Апелляционную жалобу и дополнение к ней адвоката Золотухина Б.А. удовлетворить».

Белгородский областной суд вынес и частное постановление в адрес руководителя следствен-

ного управления по Белгородской области о допущении подчиненными ему следователями нарушений требований закона при осуществлении предварительного следствия по уголовному делу в отношении А-новой. Суд потребовал принять меры по устранению подобных фактов (они были перечислены на трех страницах частного постановления) в дальнейшей работе. Редкий случай в судебной практике. Но, как говорится, без комментариев.

Соответственно, увеличилось и количество побед Б. Золотухина в судебных баталиях со стороны обвинения. За двадцать лет работы адвокатом он добился вынесения судами более 20 оправдательных приговоров в отношении своих доверителей.

В 2021 году Федеральная палата адвокатов России наградила Бориса Александровича Золотухина национальной премией в области адвокатуры по номинации «Деловая репутация». Он отмечен и медалью «За заслуги прав и свобод граждан» первой степени и вписан в Книгу почета российской адвокатуры. Достойная оценка труда для любого адвоката.

Игорь ГРАНКИН

Опять те же грабли?..

Непраздничные заметки накануне Дня российской печати

С подачи репортера ВГТРК Александра Сладкова пишущую общественность взбудоражила новость: в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова будут готовить военных журналистов.

Поводом для рассуждений Александра Сладкова по болезненной для всех бывших и действующих журналистов в погонах теме стали слова генерального директора ИД «Аргументы и факты» Руслана Новикова о том, что в МГУ имени М. В. Ломоносова создается курс военной журналистики.

Это заявление он сделал в Красноярске во время пленарного заседания на медиафоруме «Енисей.РФ». Новиков, преподающий на журфаке МГУ, сказал, что обсуждал этот вопрос с деканом Еленой Вартановой. По его словам, курс военной журналистики «нужен сейчас», «есть кого привести, кого показать и продемонстрировать, как это делается профессионально и почему люди это делают».

Военная журналистика в гражданском вузе? Снова эксперимент?

ИНФОРМАЦИОННО- ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ТРАГЕДИЯ

Именно этот факт коллеги восприняли как очередное покушение на подготовку журналистов в погонах в Военном университете имени князя Александра Невского. Он вызвал шквал комментариев в социальных сетях и неприятие всего сказанного. Ведь еще свежа в памяти история с передачей подготовки кадров для военных информационных структур в гражданский вуз, которая закончилась информационно-педагогической трагедией или, проще говоря — фиаско.

Напомним, в ходе объявленной экс-министром обороны Анатолием Сердюковым военной реформы было проведено сокращение офицерских должностей в средствах массовой информации Минобороны. Следующий шаг — «эффективные» менеджеры передали подготовку военных журналистов гражданскому вузу. В 2007 году такую возможность получил Воронежский государственный университет (ВГУ). Как «отжали» специ-

альность у Военного университета МО РФ, кто пролоббировал, почему именно ВГУ? — обо всем этом история умалчивает.

На базе факультета журналистики Воронежского государственного университета формировали группу студентов для подготовки по программе «Военная журналистика». Студенты обучались по недоступной для большинства высших учебных заведений, но такой вожделенной программе специалитета, т.е. пять лет. Минобороны за группу из 10 человек, по данным СМИ, платило вузу примерно 1,4 млн руб. в год.

Бюджетные деньги успешно освоили. Каков результат?

Как утверждают СМИ, из спецгруппы в военное ведомство пришли три выпускника ВГУ (данные на 2017 г.), позже к ним присоединились еще пятеро.

О чем говорят эти цифры? Вся история с подготовкой военных журналистов в гражданском вузе оказалась крайне неудачным экспериментом, как и большинство реформ Сердюкова, бессмысленным и беспощадным.

Несколько человек из выпуска встали в строй!? Даже в самые плохие для военного образования годы — в 1992-м, в 2010–2013-м столь низкой эф-

фективности работы по подготовке журналистских кадров не наблюдалось. Да, были свободные дипломы, но больше было лейтенантов-журналистов, которые соглашались на должности командиров взводов, надеясь на возрождение военных СМИ, и на то, что их знания, навыки будут востребованы Родиной.

С ЛЕЙКОЙ И БЛОКНОТОМ...

Почему образовательный механизм дал сбой? Для ответа на этот вопрос обратимся к теории вопроса. Термин «военная журналистика» в трудах по теории СМИ трактуется так: это часть отечественной журналистики, которая выполняет функции по сбору, обработке и распространению актуальной информации в интересах государства, силовых структур России и включает в себя систему различных учреждений: газетных, журнальных редакций, теле- и радиоорганизаций, учредителями которых выступают Министерство обороны РФ, Федеральная служба войск национальной гвардии РФ и Пограничная служба ФСБ РФ, а также другие силовые ведомства, в которых законом предусмотрена военная служба; комплекс

каналов передачи массовой информации, использующих различные средства массовой коммуникации и образующих разнообразные типы изданий и программ (центральные, окружные (флотские), армейские (флотильские)), региональных управлений (командований), дивизионные (базовые, бригадные и газеты высших военно-учебных заведений); систему видов деятельности, необходимых для функционирования этого социального института; совокупность профессий, важных для обеспечения всех областей ее деятельности; систему производений, для подготовки которых требуются работники разных профессий, обладающие специфическими знаниями, навыками, способностями.

Этим набором специфических компетенций обладают военные журналисты — творческие сотрудники средств массовой информации, занимающиеся редактированием, созданием, сбором или подготовкой сообщений и материалов для редакции средства массовой информации Минобороны России, Росгвардии и Пограничной службы ФСБ РФ, а также иных силовых ведомств, в которых законом предусмотрена военная служба. Военный

журналист, например корреспондент газеты Минобороны России «Красная звезда», носит военную форму, с оружием в руках выполняет задачи по информационному обеспечению деятельности ведомства.

Безусловно, все «специфические знания, навыки, способности» касаются военной составляющей. Вот короткий набор дисциплин из приложения к диплому выпускника-журналиста Львовского высшего военно-политического училища: «Военная история», «Военная психология и педагогика», «Оружие массового поражения», «Общая тактика», «Военно-инженерная подготовка», «Военная топография», «Бронетанковая подготовка», «Огневая подготовка» и т.д.

В СССР военных журналистов готовили в двух вузах: на факультете журналистики Львовского высшего ордена Красной Звезды военно-политического училища и на редакторском отделении Военно-политической орденов Ленина, Октябрьской революции, Краснознаменной академии имени В.И. Ленина. Существовала двухуровневая система подготовки: ЛВВПУ — многотиражная газета соединения (дивизии, бригады, базы, корабля), ВПА — окружная (флот-

ская) печать, центральные газеты и журналы.

Сегодня военных журналистов обучают в Военном университете имени князя Александра Невского, правопреемнике Львовского ВВПУ и Военно-политической академии. Набор на специальность после четырехлетнего перерыва восстановили в 2017 г. В этом году состоялся первый выпуск. Офицеры-журналисты служат в СМИ Минобороны, Росгвардии, Пограничной службе ФСБ РФ и в информационных структурах этих ведомств. Большинство уже проверили себя в реальной боевой обстановке.

ВОЕНКОРЫ

Особенно ярко отличия между различными категориями журналистов проявляются в ходе боевых действий. В зоне вооруженного конфликта представитель прессы может находиться в качестве: военного журналиста; военного корреспондента; журналиста, находящегося в опасной профессиональной командировке в районах вооруженного конфликта (свободного журналиста).

Правовой статус военных корреспондентов закреплен в Конвенции о законах и обычаях сухо-

путной войны и Женевской конвенции. Военкоры представляют на фронте гражданские СМИ и имеют аккредитацию от военных властей государства, чью армию они сопровождают.

Гагская конвенция гласит, что «лица, сопровождающие армию, но не принадлежащие собственно к ее составу, как то: газетные корреспонденты и репортеры, маркитанты, поставщики, в том случае, когда будут захвачены неприятелем и когда последний сочтет полезным задержать их, пользуются правами военнопленных, если только имеют удостоверение от военной власти той армии, которую они сопровождали».

Женевская конвенция уточняет: «Военнопленными... являются попавшие во власть неприятеля лица, следующие за вооруженными силами, но не входящие в их состав непосредственно, как, например, гражданские лица, входящие в экипажи военных самолетов, военные корреспонденты... при условии, что они получили на это разрешение от тех вооруженных сил, которые они сопровождают, для чего эти последние должны выдать им удостоверение личности прилагаемого образца». То есть с военными корреспондентами,

попавшими в плен во время ос­вещения международного кон­фликта, необходимо обращать­ся как с военнопленными, но при этом они остаются граждански­ми лицами.

Здесь отметим, что попыт­ки руководства Союза журнали­стов России (к счастью, неудач­ные) наделить отечественных военкоров статусом ветерана бо­евых действий превращают их в законную мишень для противо­борствующей стороны.

СВОБОДНЫЙ ЖУРНАЛИСТ

Еще одна категория пред­ставителей прессы на войне — жур­налист, находящийся в опасной профессиональной командиров­ке в районах вооруженного кон­фликта по редакционному зада­нию (собственному поручению). В разъяснениях Международ­ного Комитета Красного Кре­ста он обозначен как свободный журналист. Такой журналист от­личается от военного корре­спондента тем, что у него нет аккредитации от военных вла­стей, он действует на свой страх и риск.

Его статус определен в Пер­вом Дополнительном протоко­

ле 1977 г. к Женевским конвен­циям 1949 г. В статье «Меры по защите журналистов» говорит­ся, что журналисты, находящие­ся в опасных профессиональных командировках в районах воору­женного конфликта, рассматри­ваются в качестве гражданских лиц. Они пользуются защитой в соответствии с конвенциями и дополнительным протоколом при условии, что не соверша­ют никаких действий, несовме­стимых с их статусом граждан­ских лиц, и без ущерба праву военных корреспондентов, аккре­дитованных при вооруженных силах.

Свободный журналист, как и военкор, пользуется защитой, пока он не начинает принимать непосредственное участие в во­енных действиях.

Подчеркнем, непосредствен­ное участие не включает в себя такие действия, как проведе­ние представителями СМИ ин­тервью с гражданскими или военными лицами, фото- и ви­деосъемка, решение любой дру­гой задачи, характерной для обычной журналистской прак­тики. Ведение пропагандист­ской работы журналистом так­же не является непосредствен­ным участием в военных дейст­виях.

РОССИЙСКИЕ ВОЕННЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ НА СВО

Интересное заявление сделал глава Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека (СПЧ) Валерий Фадеев. По его словам, статус военных корреспондентов, освещающих события на фронте, специальную военную операцию в Украине, совершенно неопределенный.

Данное заявление руководителя СПЧ не соответствует действительности. Международно-правовой статус всех трех категорий представителей прессы (военного журналиста, военного корреспондента и свободного журналиста) в условиях специальной военной операции в Украине (СВО) аналогичен общепринятому, закрепленному в Конвенции о законах и обычаях сухопутной войны и Женевских конвенциях. Порядок командирования журналистов в зону боевых действий, обучения их мерам безопасности, обеспечения средствами индивидуальной защиты, выплат единовременных компенсаций закреплен Законом РФ «О средствах массовой информации».

Отметим, что деятельность всех категорий журналистов на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской и Херсонской областей, где Указом Президента России введено военное положение, также регулируется Законом РФ «О военном положении».

ИНФОРМАЦИОННО- ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ КОМЕДИЯ

История, как известно, повторяется дважды — сначала в виде трагедии, потом в виде комедии. Благодаря «эффективному менеджменту» Анатолия Сердюкова военная журналистика уже побывала в коме и чуть было не погибла под руинами реформ.

Если в главном вузе страны от слов перейдут к делу, то в ближайшее время мы увидим очередную коллапс (в медицинском понимании этого термина) военной журналистики. Нужен ли воюющей армии второй заведомо неудачный эксперимент?

Андрей КОЗЛОВ,
доктор исторических наук,
профессор

Подлинная история «Трактира на Пятницкой»

Спросите любого человека старшего поколения, чем знаменита Пятницкая улица в Москве, и, наверное, каждый второй, как минимум, скажет: трактиром!

В наше сознание «вбился» образ, который появился благодаря советскому кино. Популярный детектив «Трактир на Пятницкой» отбросил назад другие многочисленные достопримечательности одной из самых старых улиц Замоскворечья. И, хотя сегодня далеко не все помнят сюжет фильма, этот образ стал настоящим символом, без которого и Пятницкую, и криминальный мир столицы 20-х годов представить просто невозможно.

Так где же на самом деле располагался этот знаменитый трактир? Меня этот вопрос интересовал с детства, сразу после первого просмотра фильма. Да, к тому же корни моей семьи находятся в этом районе, и любопытство было отнюдь не праздным. Нужно же знать, какие интересные места находятся рядом с твоим домом.

И ответ пришел неожиданно, от моей родной бабушки. Оказывается, ее старшая двоюродная сестра в 20-е годы короткое вре-

мя подрабатывала в этом трактире, и они — совсем еще девчонки — из любопытства бегали к родственнице посмотреть на заведования — разодетых нэпманов и блатных ухарей, в брюках клеш и рубашках апаш. Впрочем, долго им это с рук не сходило, подобные походы родители не приветствовали, и бабушка получила серьезный нагоняй. Кстати, в здании напротив, через дорогу, где в начале перестройки выстраивались очереди за австралийским хлебом, на втором этаже располагалась начальная школа, из окон которой девчонки и наблюдали за трактирной жизнью.

Конечно, событий, описанных в фильме, в этом трактире не происходило. Драки случались, может даже кого и подрезали из блатных, как и кошельки у подвыпивших гуляк, но «малина» в трактире не собиралась.

А располагался он не у Садового кольца, как предполагали некоторые исследователи, а неда-

леко от метро «Новокузнецкая», там, где теперь четко по назначению расположен английский паб.

В XIX веке по обеим сторонам улицы тянулись небольшие усадьбы с садами. Здесь жили драматург Александр Островский и граф Лев Толстой... И, конечно, было множество торговых лавок.

С конца XIX века здесь стали появляться более грузные и монументальные доходные жилые дома, постепенно вытесняя маленькие деревянные домики, то и дело занимавшиеся огнем пожаров, и небольшие дворики, по которым бегали куры и утки.

Трактир, о котором идет речь, носил условное название «Три ступеньки», так как именно такое количество ступенек вело в полуподвальное помещение. В романе Николая Леонова, по которому поставлен фильм, так описывается это питейное заведение:

«Трактир находился в полуподвале старого дома. К тяжелой дубовой двери вели три щербатые ступеньки. На стене старого четырехэтажного дома красовалась вывеска ресторан “Встреча”, но никто в округе такого ресторана не знал, заведение было известно как трактир “Три ступеньки”...»

В недавние времена на этой улице можно было встретить вывески «Театр», «Книги», «Столо-

вая», «Парикмахерская», «Колбасы», «Мясо», «Союзпечать». А напротив, в переулочке, располагалась в советские годы пивная, которую также называли «Три ступеньки». Может быть, отсюда и возникла некоторая путаница. В этой пивной всегда после рабочего дня собирались рабочие с расположенного на соседней улице Московского радиозавода. Теперь ее уже нет. Зато появилось много новых пабов и кафе.

Советский художественный фильм «Трактир на Пятницкой» появился на экранах в 1978 г. и занял пятое место среди лидеров проката. Напомним, что по сюжету оперативники МУРа во времена нэпа приступили к ликвидации банды преступников-рецидивистов, обосновавшихся в трактире на Пятницкой. Одному из сотрудников с риском для жизни удалось внедриться в банду...

Писатель Леонов дал обаятельному карманнику имя «Пашка-Америка». Такой преступник действительно был. Но настоящий Пашка-Америка (Павел Андреев) действовал в Москве во второй половине 1940-х годов, промышляя вооруженными ограблениями и убийствами. Его «подвигам» посвящен один из фильмов документального цикла «Следствие вели...» с Леонидом Канев-

ским («Пашка-Америка: Бандитский король»).

Фильм снимался на Большой Ордынке, в подворье Малоярославского Никольского монастыря. Кстати, специально для этой картины популярный ленинградский бард Александр Дольский написал песню «Господа офицеры». Исполнила ее не менее популярная тогда Жанна Бичевская. Помните?

*Все идешь и идешь, и сжигаешь
мосты.*

*Правда где — а где ложь? Слава
где — а где стыд?*

*А Россия лежит в пыльных
шрамах дорог,*

*А Россия дрожит от копыт
и сапог.*

*Господа офицеры, голубые
князя,*

*— Я, конечно, не первый,
и последний — не я...*

*Господа офицеры, я прошу вас
учесть:*

*Кто сберег свои нервы — тот
не спас свою честь.*

А еще фильм стал звездным началом для многих известных в дальнейшем актеров. В частности, для доросшего до булгаковского Мастера Александра Галибина. Фильм «Трактир на Пятницкой» вошел в общий рейтинг 50 самых посещаемых фильмов советского кинопроката, где за-

нял 30-е место. Он вышел в прокат 17 июля 1978 года. До конца года его посмотрели 54,1 миллиона зрителей. Роман Николая Леонова, по которому поставлен фильм, назывался «Ждите моего звонка».

Конечно, в этом фильме было мало правды. И появились даже разговоры, что он романтизирует воровскую жизнь. Но прошли годы, а фильм жив и сегодня.

Теперь что касается улицы Пятницкой. Это название она получила по церкви Параскевы Пятницы, изумительное здание которой возвели в 1741 г. и уничтожили в 1934-м. На ее месте стоит павильон станции метро «Новокузнецкая». На месте дома № 76 в конце Пятницкой улицы до 1933 г. была двухэтажная постройка, где некогда находился трактир.

Одним из частых посетителей этого заведения и был юный корректор располагавшейся напротив сытинской типографии Сергей Есенин, живший в 1912–1914 гг. вместе с отцом неподалеку отсюда, в Большом Строченовском переулке. Говорят, что именно **здесь**, в трактире на Пятницкой, поэт впервые употребил спиртное, чем вызвал крайнее недовольство своего отца...

Олег ФОЧКИН,
писатель

Общественная приемная
журнала «Человек и закон»
Руководитель приемной Антон Чайка
8(495) 211-07-67

В нашем поселке одна известная личность постоянно «малюет» мерзкие картинки на автобусных остановках и в других общественных местах. Что делать?

Н. Грузлов, г. Орск

Надо обратиться к местному уполномоченному полиции. На любителей разрисовывать общественные места неприличными рисунками и нецензурными словами есть вполне действенная управа. Таковой является статья 214 УК РФ. Она называется «Вандализм». Под вандализмом понимается осквернение зданий или иных сооружений, порча имущества на общественном транспорте и в других общественных местах. Виновные в таком преступлении наказываются штрафом в размере до сорока тысяч рублей либо в размере трехмесячной заработной платы. Возможно наказание в виде обязательных работ на срок до трехсот шестидесяти часов и даже арест на срок до трех месяцев.

Если такие надписи пишутся по мотивам национальной или религиозной ненависти либо группой лиц, то наказание виновных более строгое, вплоть до лишения свободы на срок до трех лет.

Данная статья относится к числу действующих, ибо находятся вандалы. Недавно суд в Вологодской области наказал штрафом в размере шести тысяч рублей шестидесятилетнего мужчину, который аэрозольным баллончиком с краской расписал нецензурными словами навесы на двух автобусных остановках. Кроме того, с виновного в совершении вандализма взыскали деньги в размере одиннадцати тысяч рублей, которые потребовались для того, чтобы навесы на автобусных остановках были приведены в первоначальное состояние. Этот штраф не был максимальным, потому что виновный раскаялся в содеянном и добровольно возместил ущерб, нанесенный своими недобрыми действиями.

Во время корпоративного мероприятия один из сотрудников получил серьезную травму. Должна ли фирма оплачивать ему больничный?

Л. Громов, г. Калуга

Судебная практика складывается в пользу пострадавших. Третий кассационный суд общей юрисдикции, например, обязал оплатить больничный лист

сотруднику Федеральной службы судебных приставов, который во время организованных его начальником соревнований по мини-футболу получил травму. При этом суд отметил, что, хотя данный случай не является страховым, оплачивать больничный нужно. Свое решение он мотивировал тем, что сотрудники участвуют в спортивных корпоративных мероприятиях для того, чтобы лучше работать. Пострадавший пристав играл в футбол не по своей инициативе, а по указанию своего начальника. Фактически на него была возложена обязанность, не выходящая за рамки трудовых отношений. Таким образом, когда возникает подобная ситуация, только суд с учетом всех нюансов сможет принять законное и справедливое решение.

Как создать личный фонд?

С. Сунатаев, г. Казань

Согласно статье 123.20-4 Гражданского кодекса РФ под личным фондом понимается учрежденная гражданином или после его смерти нотариусом унитарная некоммерческая организация, осуществляющая управление переданным ей этим гражданином имуществом или унаследован-

ным от этого гражданина имуществом.

Создатель фонда утверждает условия управления личным фондом. Такой фонд может быть создан на определенный срок или бессрочно. Нотариус создает личный фонд после смерти гражданина в соответствии с его завещанием. Замена учредителя личного фонда не допускается. Не допускается и соучредительство при образовании личных фондов. Исключение составляют случаи, когда учредителями личного фонда являются супруги, передающие личному фонду общее имущество.

Имущество, передаваемое учредителем личному фонду, является собственностью этого фонда. Такой фонд вправе заниматься предпринимательской деятельностью в соответствии с целями, закрепленными в его уставе. Права выгодоприобретателей личного фонда определены в ст. 123.20-6 Гражданского кодекса РФ.

Можно ли отказаться от товара, купленного в интернет-магазине?

Г. Ножнов, г. Саратов

Да, можно. Гарантия возврата товара, купленного в интернет-



магазине, закреплена в ст. 26.1 Закона «О защите прав потребителя». Однако для реализации такого права покупателя установлен семидневный срок, начиная со дня покупки товара в интернет-магазине. Этот срок продлевается до трех месяцев, если продавец в письменном виде не представил покупателю информацию о порядке возврата товара. При этом покупатель обязан предоставить возможность продавцу проверить состояние возвращаемого товара. Естественно, можно отказаться от покупки товара до его получения. Деньги за товар продавец обязан вернуть в течение десяти дней со дня получения купленной вещи.

Споры между покупателем и интернет-магазинами решают-

ся в районных судах. Покупатель имеет право получить не только деньги за товар, но и компенсацию морального ущерба, неустойку за задержку денег и расходы на оплату труда адвоката. Кроме того, продавцов наказывают штрафом. Поэтому они заинтересованы в мирном разрешении спора.

Обязан ли работник, выполняющий свои трудовые обязанности дистанционно, в течение всей рабочей смены быть «на связи» с работодателем?

Л. Колвина, г. Королев

Да, «удаленный» работник обязан контактировать с работодателем или его представите-

лем в течение всего рабочего дня. Любые отговорки типа «зарядка кончилась» или «связь плохая» не принимаются во внимание, если работодатель обвинит работника в нарушении трудовой дисциплины. В полном объеме особенности организации дистанционной работы регулируются статьями гл. 49.1 Трудового кодекса РФ. Она называется «Особенности регулирования труда дистанционных работников». Дистанционная работа может быть постоянной, временной и периодической. Работникам, выполняющим трудовые функции дистанционно, нельзя снижать заработную плату, лишать льгот, которыми пользуются работники, трудовой день которых проходит непосредственно на заводе, фабрике или в учреждении. На равных они должны получать оплату за переработку. Нюансы труда дистанционных работников регулируются локальными нормативными актами соответствующего предприятия и в контракте работника с работодателем. При этом стороны трудового контракта должны понимать, что удаленная работа — это не поощрение для работника, а такая же работа, как и на предприятии или в офисе учреждения.

Во время супружеской жизни я получила бабушкино наследство и, продав его, купила квартиру. Сейчас я в разводе, но бывший муж требует половину квартиры. Имеет ли он на нее право?

Г. Уткина, г. Азов

Нет, не имеет. Согласно ст. 36 Семейного кодекса РФ имущество, полученное во время брака одним из супругов в порядке наследования, является его собственностью. Следовательно, и деньги, которые вы получили от продажи наследства, являются вашей собственностью, так же как и квартира, которую купили на эти деньги.

Такую позицию занимает и Верховный Суд РФ. Еще в XX веке, а именно 5 ноября 1998 г.,



Пленум Верховного Суда РФ принял постановление «О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака». В этом постановлении указано, что не являются общим имуществом: квартира, дом, другое имущество, купленное во время брака на личные средства одного из супругов. Таким образом, второй супруг после развода не имеет на него прав, то есть не вправе требовать его раздела.

Недавно Верховный Суд РФ подтвердил неизменность этого правила. В высшую судебную инстанцию обратился житель Ростовской области. Во время брака он купил квартиру на свои личные деньги, также полученные от продажи наследства умершей бабушки. После развода бывшая жена потребовала разделить эту квартиру и обратилась с иском в районный суд. Но районный суд отказал ей. Однако областная судебная инстанция удовлетворила ее апелляционную жалобу. Тогда уже бывший муж пожаловался на решение областной инстанции в Верховный Суд РФ. Эта высшая судебная инстанция поставила точку в затянувшейся судебной тяжбе. Как и следовало ожидать, она отменила решение областного суда и оставила

в силе решение районного суда. Да, так бывает. Поэтому единственным владельцем квартиры остался гражданин, который купил ее на деньги от наследства своей бабушки.

Муж, когда выпьет, учит моего двенадцатилетнего сына курить. На мои просьбы не «травить» его, он не реагирует. Что делать?

Горошева, г. Зарайск

Судя по описанному вами случаю, ваш муж совершает административное правонарушение. Это подтверждается ст. 6.23 КоАП РФ, которая называется «Вовлечение несовершеннолетнего в процесс потребления табака». Согласно данной статье лицо, вовлекающее несовершеннолетнего, то есть подростка до 16 лет, в курение табака, наказывается административным штрафом в размере от одной тысячи до двух тысяч рублей. Если это правонарушение совершают родители или иные законные представители несовершеннолетнего, их наказывают строже. Таких горе-родителей ждет штраф в размере от двух тысяч до трех тысяч рублей.

Такие административные дела рассматривают районные

(городские) в городах комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Они же уполномочены наказывать штрафом граждан за вовлечение несовершеннолетних в курение табака.

Попутно заметим, что нарушение гражданином установленного федеральным законом запрета курения табака на детских площадках наказывается административным штрафом от двух тысяч до трех тысяч рублей. Такой порядок закреплен в ч. 2 ст. 6.24 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Штрафы на виновных налагают органы внутренних дел (полиция).

Моя жена получила на карточку зарплату, а еще через день двадцать тысяч рублей. Она решила, что эти деньги были премией. Прошел год, неожиданно работодатель потребовал вернуть двадцать тысяч рублей. Говорит, что произошла счетная ошибка. Как быть?

Крышлаков, г. Брянск

Судя по описанной вами ситуации, возвращать деньги не обязательно. Дело в том, что неосновательное обогащение не всегда незаконно. Этот вопрос регулируется ст. 1109 Гражданского кодекса РФ. В ней, в частности, записано, что не подлежат



возврату заработной платы и приравненные к ней платежи, пенсии, пособия, стипендии, возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью, алименты и иные денежные суммы, предоставленные гражданину в качестве средства к существованию, при отсутствии недобросовестности с его стороны и счетной ошибки.

Со стороны вашей супруги не было проявления недобросовестности. Не совершила она и счетную ошибку. Следует заметить, что полученные вашей супругой дополнительные к зарплате деньги являются переплатой. Подобные случаи нередко рассматриваются в судах по искам работодателей.

Руководствуясь вышеназванной статьей Гражданского кодекса РФ, суды отказывают истцам. Так, например, Свердловский областной суд, а до этого и Чкаловский районный суд Екатеринбурга были на стороне женщины, которой переплатили декретные деньги. Причем не на малую сумму. Фонд социального страхования установил, что работодатель этой женщине переплатил из-за счетной ошибки декретных денег на сорок тысяч рублей. В обоих названных судах было установлено, что такая переплата

произошла не из-за недобросовестности ответчицы и на нее не возложена законом обязанность перепроверять правильность начисления декретных пособий. Значит, нет и правовых оснований для возврата предприятию, где работала женщина, переплаченного пособия. В общем, работодателю пришлось смириться с переплатой денег.

Вправе ли управляющая компания ставить заглушки на канализационных трубах, если квартиросъемщик задолжал квартплату?

*А. Дульнина,
г. Гусь Хрустальный*

Ответ на ваш вопрос однозначный: конечно, нет, не вправе. В крайнем случае управляющая компания может отключить электричество и горячую воду, соблюдая все требования правил их подачи в жилые дома. А вот холодную воду отключать нельзя. Категорически запрещено перекрывать жильцам-должникам канализацию. Об этом свидетельствует и судебная практика. Так, руководитель одной из управляющих компаний в городе Осташкове Тверской области поставил заглушки на канали-

зационных трубах в квартирах должников с целью «стимулировать» их к уплате жилищно-коммунальных долгов. Такой метод воздействия на людей привел к тому, что в квартирах стали накапливаться нечистоты. Жильцы пожаловались в городской суд, и Фемида оказалась на их стороне. В отношении ретивого управдома было возбуждено уголовное дело по ст. 330 Уголовного кодекса РФ.

Этой статьей предусмотрено наказание за самоуправство, то есть самовольное, вопреки установленному законом или иным нормативным правовым актом порядку, совершение каких-либо действий, правомерность которых оспаривается организацией или гражданином, если такими действиями причинен существенный вред. В данном случае вред выразился в том, что жильцы были ограничены в праве пользования своими квартирами по прямому назначению. В связи с этим были нарушены санитарно-эпидемиологические требования к жилищам, а жилые помещения потерпевших затоплены канализационными сточными водами. За свою самодеятельность руководитель управляющей компании был приговорен к году ис-

правительных работ. Вышестоящая инстанция признала его наказание законным и оставила приговор в силе.

Такое судебное решение — урок для ретивых деятелей жилищно-коммунальных служб и ориентир для судов, если им придется разбирать подобные случаи.

Имеет ли смысл обратиться в суд за защитой своих трудовых прав, если пропущен месячный срок для обжалования приказа об увольнении.

Л. Номерова, г. Тамбов

Действительно, согласно ст. 392 Трудового кодекса РФ уволенному работнику дан один месяц для обжалования такого решения. Однако при наличии уважительных причин, например болезни уволенного человека, этот срок может быть продлен. Перечень таких причин законодателем не установлен. Значит, суд вправе определить, что следует в каждом конкретном случае признавать уважительной причиной пропуска месячного срока. Недавно Верховный Суд РФ признал законным право на обращение работника с иском о восстановлении на прежнем месте работы почти после года с тех пор,

как его уволили. Оказалось, что работодатель обманул работника. Он предложил ему уволиться, а затем временно оформил на низшую должность. Естественно, с окладом по этой должности. При этом работнику пообещали восстановить его в ранее занимаемой должности, как только предприятие справится с финансовыми проблемами. Но прошел год, и работодатель забыл о своем обещании. По формальным признакам районный суд отказал работнику в восстановлении в прежней должности. Мол, пропущен срок обращения в суд. Это решение поддержал и областной суд.

Работник обратился в Верховный Суд РФ с жалобой на решения нижестоящих судов. Рассматривавшие ее судьи решили, что правда на стороне жалобщика.

Они отменили решения областного и районного судов и признали, что срок обжалования приказа об увольнении работника был пропущен по уважительной причине. Получив такую поддержку, работник повторно обратился в районный суд и был восстановлен на работе. Кроме того, ему выплатили компенсацию за период неработы в прежней должности.

О данном решении Верховного Суда РФ знают все нижестоящие суды. Теперь споры по вопросам пропущенного срока на обжалование увольнения будут решаться с учетом его правовой позиции.

На вопросы читателей
отвечали
Максим ГРАНКИН
и **Антон ЧАЙКА**

	ГИЛЬДИЯ РОССИЙСКИХ АДВОКАТОВ Первая специализированная коллегия адвокатов города Москвы
	ГРАНКИН И ПАРТНЕРЫ
	119134, г. Москва, ул. Большая Якиманка, дом 24. "Президент-Отель", офис 1011
	Тел.: +7(495) 725-04-67
	info@mpgmig.ru

Борис КАЛАЧЕВ*

МИТЯ, ИЛИ В АВГУСТЕ 22-го

*Посвящается двоюродному деду
Дмитрию Дмитриевичу Алексее-
ву (1903–1984) — ветерану Великой
Отечественной войны гвардейско-
му офицеру-пехотинцу, уроженцу
г. Сапожок Рязанской области*

Митю Алексеева — добровольца из рязанского городка, смышленого парня крепкого телосложения, грудь бочкой, рыжекудрого балагура с иссиня-голубыми глазами — зачислили в один из батальонов территориальной обороны Народной милиции Донецкой Народной Республики. Занимался там ремонтом стрелкового оружия разных стран, исторических времен и образцов. Зарекомендовал себя хорошим мастером. Вскоре фраза: «Митя починит!» — стала расхожей.

Как-то раз, перебирая нехитрую амуницию, Алексеев обнаружил, что на пончо¹, которое

использовал вместо плащ-палатки, расклеился шов. Непорядок! Осень скоро, с ней дожди, ветер, а укрытие от непогоды неисправно. Отпросился Митя у взводного в город, по-быстрому, туда-обратно. Получил добро и скорым шагом с утра двинулся за клеем «Момент» в хозяйственный магазинчик, тот, который возле перекрестка дорог расположен. В него захаживал периодически за разной мелочевкой, да и продавщица Надя там работала, миловидная и нрава веселого.

Добрался Митя до магазинчика, перекинулся шутками с Надеждой, поддержал морально: «Какая ты молодец, не уехала, как другие», — оплатил клей, положил тубик

¹ Пончо — (воен. разг.) популярное среди ополченцев Донецкой Народной Республики (ДНР) и Луганской Народной Республики (ЛНР) приспособление из водозащитного материала от непогоды и для со-

оружения временного укрытия. Здесь и далее — Прим. авт.

* Член Союза писателей России, заслуженный сотрудник органов внутренних дел Российской Федерации.

в подсумок разгрузки «Смерш»², вышел на прокаленный солнцем воздух. А жарюга стояла чрезмерная, оранжевый уровень погодной опасности объявлен, и, вообще, лето, особенно август, выдалось аномально знойным. На небе — ни облачка, ни дождинки. Может, янки климатическое оружие применяют? У наших наверняка тоже имеется. Погодите, зимой узнаете, что такое сибирские морозы! Размышляя на эту тему, Митя купил сочных абрикосов у бабушки Клавы, притулившейся возле магазина в тенечке деревьев.

— Херсонские! — уверила та, укладывая налитые соком янтарные плоды в кулек из местной газеты «Тещины блины».

С кульком, прижатым к разгрузке, вышел Алексеев на обочину шоссе по направлению к части, снял изрядно выцветшую армейскую кепку, вытер пот с покрытого веснушками лба. Синхронно движению руки над крышами домов прошелестело. Артобстрел! Секунды через три прогремел взрыв. «155-й, натовский, — прикинул Митя. — Опять, нелюди, из трех семерок³ лупят!» — привычно рез-

ко соскочил с асфальта вбок, в кювет, и проскользнул в широкую водопропускную трубу под дорогой. Удачно убежище это рядом оказалось! Знал: за первым выстрелом последуют другие, а где грохнут — неизвестно. Жизнь-то одна человеку дается, не хватало еще от дурного снаряда помереть. Бросил взгляд на циферблат часов — 09:13. Натужно взвыли сирены воздушной тревоги. «Бабушка! С ней что? Надо бы в убежище отвести». Так же ловко, как и проник, покинул трубу, оставив внутри кулек.

Пенсионерки и след простыл. Табурет, картонный короб, на нем безмен и рядом, на траве, ведро с абрикосами. Где же бабушка? Да вот она, вместе с Надей-продавщицей торопливо заворачивает за угол банка, в подвал старой школы, глубокий и надежный. Туда от артобстрелов прятались жители окрестных домов.

Второй снаряд, без предупредительного посвиста-шелеста, грохнул у детского сада. Стандартно

тивным Западом Вооруженным силам Украины (ВСУ) с мая 2022 года. Дальность стрельбы обычными снарядами — 24,7 км. Специальными снарядами — 40 км. США уверяют, что Пентагоном снаряды повышенной дальности полета, в частности, M982 Excalibur, ВСУ не поставляются и гаубицы не оснащены цифровой системой управления огнем. Эти заверения не препятствуют поставке M777 и боеприпасов к ним, без указанных выше ограничений, другими государствами — членами НАТО, в частности Канадой — доминионом Великобритании.

² «Смерш» — одна из ременно-плечевых систем (РПС), предназначенная для переноса боекомплекта и снаряжения одновременно с бронезилетом или без него. РПС на разговорном языке военнослужащих — «разгрузка».

³ «Три семерки» — британская гаубица M777 калибра 155-мм и ее модификации; сборка осуществляется в США. Поставляется коллек-

забарабанили осколки по встречающимся на пути препятствиям, раздался звон битого стекла, грохот камней от разрушаемых стен строений. Дом культуры защитил от взрыва и осколков. Алексеев метеором устремился в прежнее укрытие, вьюном проник в его недра, упал на дно. И вовремя: третий шарахнул куда ближе, Трубу ощутимо трянуло, кулек с фруктами оказался под животом. «Абрикосы раздавил! Чертовы америкосы, научили нациков из гаубиц своих пулять!» Следующий снаряд — судя по тому, с какой силой его подбросило, — оглушительно долбанул совсем рядом. И, хотя Алексеев закрывал руками уши и держал рот открытым, в голове зазвенело. Контузии не хватало! Пространство убежища мгновенно заполнилось отслоившейся от трубы ржавчиной вперемешку с пылью. Спасаясь от этой взвеси, Митя натянул ворот влажной от пота футболки чуть ли не до лба, как делал в детстве, когда хандрил, что не нравилось родителям. То ли камень, то ли осколок гулко шваркнул по металлу над его головой, рикошетом улетел в другой конец трубы.

Били кучно, значит, где-то беспилотник-наводчик барражировал. Но в этом секторе города военных объектов не имелось! Церковь, здания банка и почты, детский садик, школа, Дом куль-

туры, дом быта, торговые точки вроде хозяйственного магазинчика, жилые многоквартирные дома и частные строения, гаражи, чуть подальше рынок. Вот суки! По народу бьют, панику сеют! А сегодня ж воскресенье, люди не на работе, дома!

Минут за пятнадцать артобстрела Митя насчитал девять прилетов 155-х. Затем стрельба переместилась. В ответ заухала союзная артиллерия, развернулась контрбатарейная борьба⁴.

Накопленный опыт от постоянных артиллерийских, ракетных и минометных ударов давал основание полагать: если огонь перенесли на другой квадрат, то в изначальный бить прекратят. Теперь же разрывы доносились много дальше. И не только от 155-х, но и еще от одного смертоносного подарка натовцев Зеленскому — Хаймарсов⁵.

Двойная газетная бумага кулька прорвалась, на разгрузке

⁴ *Контрбатарейная борьба — ведение артиллерийского (ракетного, минометного) огня по позициям противника, откуда ведется стрельба.*

⁵ *Хаймарс — M142 HIMARS (англ. High Mobility Artillery Rocket System), ракетная реактивная система залпового огня на колесном шасси производства США. Прицельная дальность стрельбы — от 2 до 300 км. Поставляется государствами коллективного Запада ВСУ с июня 2022 года, с устным обязательством не вести огонь по территории Российской Федерации. Пусковая установка оснащена шестью управляемыми или управляемыми ракетами или одной оперативно-тактической баллистической ракетой класса «земля-земля».*

и на футболке образовалось внушительное пятно; его увидел, когда выбрался из трубы в кювет, а затем на дорогу. На фоне майки фруктовая клякса с хорошую скоророду выделялась налипшей мякотью абрикосов. Тех, которыми Митя намеревался угостить товарищей в мастерской.

На другой стороне шоссе, меж стволов деревьев, воронка глубиной в человеческий рост. Подальше — еще одна, благо, эта сторона, без жилых строений, примыкала к парковой зоне. «Везучий, потому что рыжий», — уверенно подумал Митя, имея в виду и удачное укрытие, и то, что избежал прямого попадания в асфальт над трубой.

Хозяйственный магазин, к которому он вернулся, стоял, как и стоял, но картонная коробка и табуретка бабушки Клавы отброшены в сторону, абрикосы из опрокинутого ведра рассыпаны.

Органы чувств обострились, фиксируя наступившие вокруг изменения. Прежде этот участок города не обстреливали, бог миловал. За несколько месяцев службы добровольцем в ополчении Алексеев достаточно освоил местную инфраструктуру и хорошо в ней ориентировался. Улочка, где он сейчас стоял, находилась на отшибе от городской суеты. Во дворах — клумбы и грядки с яркими цветами и разнообраз-

ными овощами, плодовые деревья, рядом с ними клены, березки, дубки. Их кроны, хоть и пожухли из-за длительного отсутствия дождей, спасали от обжигающих солнечных лучей, создавали фитосреду, приятную для обоняния. Сейчас же пахло гарью, по земле стлалось пылевое марево, увеличивая плотность дымки, которая образовалась от жары. Стены домов, куда взор ни кинь, сплошь посекло осколками, кое-где стекла выбиты вместе с рамами, отдельные входные двери слетели с петель, на землю свисают оборванные провода. Угол здания детского сада отсутствовал от фундамента до крыши, из покоренной кровли вразнобой торчали балки с языками пламени на них. А в детсаде только-только ремонт москвичи-волонтеры сделали! В стене Дома культуры зияла здоровенная брешь, внутри с треском горело, из пролома валил густой черно-сизый дым. И повсюду битый кирпич, плитка, куски бетона, ветки деревьев, содержимое мусорных баков, вещи, сбитые взрывными волнами с балконов, деревянная щепка, возле подъездов основательно помятые легковушки, запорошенные почвой и листьями, у этой вообще лобовое стекло вышиблено, у этой сплошь в трещинах и двери осколками продырявлены...

Крик! Истошный женский вопль. Совсем неподалеку, за зда-нием почты: «Ой, люди, люди, люди-и! Ой, помогите, помогите-е!» И опять, на более высокой ноте: «Ой, помогите-е! Ой, люди, люди-и». Не раздумывая, Алексе-ев бросился на голос.

...Во дворе жилой трехэтаж-ки, заламывая руки, заходила в крике молодая женщина. Лицо то ли в копоти, то ли в земле, по ще-кам светлые дорожки от обиль-ных слез, одежда перепачканная, блузка на плече разодрана, вид-на кровь. Рвется к шахте бетонно-го колодца, три бабы с трудом ее удерживают, пытаются успокоить. Высокого роста старик звонит по мобильнику:

— ...Срочно, да, да! Ждем! Ждем!

— Чего случилось-то?! — под-бегая, спросил Митя.

Ему наперебой стали объяс-нять.

— Стоп! Стоп! — остановил он не улавливаемый по смыслу сло-вопоток. — Отец, вас как зовут? — обратился Алексеев к пожилому мужчине. — В двух словах, в чем дело.

— Валерий Петрович я. Беда приключилась. Тимка, сын Нин-кин, — и указал на бьющуюся в истерике женщину, — со щенком в смотровом колодце задохнулся от газа, вот в этом, то ли от угарного, то ли еще какого. И Пашка-столяр,

который за мальцом полез, тоже задохнулся. А я приспустился, газ учуял — и наверх...

— Все, все, подробности по-том, — остановил его Митя, загля-дывая в шахту коллектора, куда дневной свет проникал почти до дна. Различил лежащего мальчи-ка лет семи в обнимку со щенком, прижатым к лицу, и грузного му-жика в шортах и в футболке без рукавов. «Колодец стандартный, 2,5 метра. То, что щенок рот паца-ну закрывает шерстью, это удач-но, а у дядьки пузо пивное, значит, тяжелый, зараза». Ему не единож-ды приходилось слышать жуткие истории о задохнувшихся в кол-лекторах ремонтниках и обыва-телях, как они, спеша на помощь тем, кто угодил в газовую ловуш-ку, сами становились жертвами.

Мысли завертелись бешеным калейдоскопом: «Противога-за нет. Зажгутовать, уколоть, пе-ревязать — это могу, здесь как? И не дай бог, искра в шахту залетит, если метан скопился!»

Время сжалось в пружину и как бы раздвоилось на время обыч-ное, которое протекало где-то за пределами колодца, и ускоренное — вблизи него. В голове сам со-бой сложился алгоритм действий.

— Сколько они там?

— Минут двадцать уже.

Лицо матери — Нины приня-ло осмысленное выражение, она

замолчала, молящими глазами впиалась в Митю, животным инстинктом учуяла в этом коренастом парне в камуфляже того, кто спасет ее мальчика. Бабы, которые сдерживали Нину, от нее отступили, переключили внимание на военного.

Алексеев, не мешкая, положил разгрузку возле колодца, рядом кепку, словно из волшебной шкапулки, достал из медподсумка на «Смерше» жгут, бинт, лейкопластырь, Celox⁶, обратился к присутствующим:

— Кто в медицине шарит?

Откликнулся Валерий Петрович. Парень вложил ему в руки средства первой помощи, негромко попросил:

— Матери посодействуйте, если раны есть. Что не потребуется — верните, — и уже громче: «Веревки нужны, где взять?» — Стянул с тела майку, обнажая молочно белый торс, контрастный красно-коричневому загару на лице, шее и руках,

— Ты, чего, вниз собрался? Без противогоза? Задóхнешь!

— Через футболку подышу, у нее фильтр, — пошутил Митя. — Веревки есть, спрашиваю?

Одна из женщин, в цветастом сарафане, метнулась в глубину двора: «Сейчас принесу!» Алексеев тем временем обильно пропи-

тал майку водой из фляги, надел тактические перчатки без пальцев, засунул в карман брюк фонарик, также извлеченный из разгрузки.

Вот и женщина с мотком веревки:

— Натё, альпинистская, белье на ней сушу, лошадь выдержит.

— Резать можно?

— Режь, коль надо.

Митя метнул руку к «Смершу», достал армейский мультитул⁷ 'Taschenmesser', трофейный, бундесверовский, не лучше «Ратника»⁸, так, на память, перерезал веревку пополам. Умело смастерил из первой аркан, приспособил на уровне грудной клетки, под мышками. Свободный конец веревки передал женщинам. То же самое проделал со второй, свернул «восьмеркой», заткнул за ремень.

— Так, внимание! План простой. Спускаюсь. Обвязываю пациента. Дергаю за веревку. Тáщите. Валерий Петрович, вы сразу искусственное дыхание сделайте, грудную клетку помассируйте.

⁷ Мультитул — набор инструментов, заключенный в одном компактном корпусе. Включает нож, отвертку, пассатижи, напильник, ножницы, прочие профильные или повседневные инструменты.

⁸ «Ратник» — основная боевая экипировка Вооруженных Сил России, включает пять подсистем: поражения; защиты; жизнеобеспечения, куда входит мультитул; управления; энергосбережения.

⁶ Celox — кровоостанавливающее средство.

Сумеете? Потом выбрасываю наверх щенка. Женщины, вы — ловите! Следом меня тяните, моя веревка к веревке Тимки привязана будет, это на случай, если сознание потеряю. Вода в городе в дефиците, но добудьте все же кружку-две. Как вытяните, снимите майку с лица, если отрублюсь, промочите водой, выжмите и снова промочите. Опять спускаюсь, привязываю столяра к себе, дергаю веревку. Тáщите. У шахты без толку не топчитесь, свет не раздраживайте. Понятно?

— Не проще одной веревкой обвязаться сразу троим, а собачку в руке придержать? Быстрее выйдет! — Это женщина в цветастом сарафане бодягу завела. Так нередко в критической обстановке случается. Обязательно особо говорливые находят. Тут важно сразу сомнения пресечь.

— Нет. Пацан, щенок, я. После второго захода двоих тяните. Тары-бары отставить! Все понятно?

— Не выдержишь, на второй раз задохнешься, хоть и ладный с виду! — не унималась цветастый сарафан.

— Да, ешь твою... Рязанский я! В Рязани — грибы с глазами. Их едят — они глядят! Сдюжу!

Сквозь спины женщин протиснулся Валерий Петрович:

— Подсоблю вытаскивать. У Нины порез неглубокий, зажи-

вет, пластырь налепил. Медикименты возвращаю.

— Мужиков нет больше? — спросил на всякий случай Митя. — Ясно...

Он наложил футболку на рот и на нос, на затылке связал в узел подол и короткие рукава. Ступил на лестницу колодца, залихватски заскользил по краям металлической лестницы вниз.

Вот и дно. В шахте коллектора заметно прохладней, чем на улице, и не сказать, что светло, но и не темень, фонарик не понадобится. Первым делом снял с себя веревку, обвязал мальчишку. Второй снова опоясался под мышками, свободный конец закрепил на первой. Дернул. Обмякшее тельце мальчика споро ушло вверх. В полный голос закричала мать.

К аромату абрикосов настойчиво подмешивается резкий запах газа с примесью вони фекалиями, в горле с нарастанием запершило, потом перехватило, будто в него шарик для пинг-понга загнули. Превозмогая нарастающую дурноту, поднял псину — дворняжка, месяца два, губы и десны ярко-красные, язык вывалился, пасть в пене, это из-за отравления. Выживет?

— Ловите! — Митя крикнуть хотел, а голос осип...

Поместил щенка на обе ладони и с силой, движением от колен

вверх, опершись спиной о стену коллектора, выкинул его в желтый круг света. Услышал: «Лови, лови...»

Почему небо не голубое, желтое? И блевать тянет... Сколько прошло, минута-полторы? Голова гудит, идет кругом, глаза слезятся, шахта в цветных шарах — фиолетовые поменьше, багровые и белесые покрупней, конкретно потянуло в сон. Где лестница? В угасающем сознании всплыла вдруг «учебка»⁹ во время срочной службы в армии, когда в палатке, наполненной парами хлорпикрина¹⁰, проходил четырехминутное (или пяти?) испытание газом на предмет подгонки противогаза к физиономии и проверки его надежности...

Говорливая тетка в цветастом сарафане, в тени, падающей от дома и тополя, под который перенесли Митю, протирала царапины на его боку влажной салфеткой с характерным ароматом алоэ.

⁹ «Учебка» (воен. разг.) — профессиональная, моральная и физическая подготовка новобранцев к предстоящей службе в Вооруженных силах и овладение за этот период — от трех месяцев до полугода — военной специальностью водителя; радиста; наводчика; повара и т.д.

¹⁰ Хлорпикрин — бесцветная или желтоватая маслянистая жидкость, с резким раздражающим запахом, обладает сильным слезоточивым действием. В военном деле — для технической проверки противогаза, как имитатор газовой атаки и тестирования средств химзащиты. В настоящее время в Вооруженных Силах России не используется.

— Антибактериальная? Спасибо.

— Когда поднимали, о стенку зацепило.

Алексеев попытался подняться. Не резво, постепенно. Получилось. Пару раз подпрыгнул. Тут же к горлу подступила тошнота. Ладно, без резких движений. Вроде не качает, разве что голова тяжелая.

— Вас зовут как?

— Марина я.

— Что с мальцом?

— Нинка его с соседками в больницу понесли, без сознания он. И песика прихватили.

— Меня, как давно вытянули?

— Да минуты какие-то, отдышись.

— На том свете отдышимся. МЧС, «скорая»?

— Едут.

Марина попыталась уговорить Алексеева передохнуть хоть немного. Куда там! Но согласился на предложение Валерия Петровича облачиться в его рубашку, чтобы не окорябаться при подъеме. Снова налепил мокрую футболку на рот и нос (значит, бабы, молодцы, воды раздобыли!), одну веревку — на себя, вторую, восьмеркой, за пояс, и — в шахту колодца, не залихватски, как в первый заход, по ступеням.

На этот раз весь комплект — удушье и разноцветные шары, тошнота и слезотечение, гул в го-

лове — подступил быстрее. Митя с трудом протянул петлю через голову, плечи и руки под грудь лежащему колбаской столяру, сопротивляясь желанию немедленно выбраться из коллектора, повторяя про себя, как молитву: «Не отрубаться! Не отрубаться!» В уже замутненном сознании, усилением воли, ставшими ватными руками поддел веревку под грузное тело и закрепил под мышками: «Только бы не выскользнул при подъеме!» — Проваливаясь в черноту, дернул веревку...

И все-таки рассадил локоть. Это понял, когда пришел в себя: правую руку здорово щипало от йода, к лицу плотно прилегла кислородная маска, и кто-то брызгал на него из сифона водой. Дышать стало значительно легче. Зрение постепенно восстанавливалось, но голова раскалывалась, и назойливо подташнивало. Наконец, в глазах рябить перестало. На фоне тополиной листвы и голубого неба Митя увидел нечеткий облик женщины в синей униформе гражданского медика. На шее — стетоскоп. Доктор. Одной рукой она придерживала кислородную маску, другой — баллончик с живительным газом, из которого к маске протянулась трубка. А лицо обрызгивала вовсе не из сифона та, что в цветастом сарафане, Марина; она набирала в

рот воды из ковшика и — словно из пульверизатора, смешно раздувая щеки, — извергала потоки брызг на Митю.

За спиной медика — окрашенный в белый цвет «Соболь», с красной полосой по боку. «Скорая помощь».

Сознание прояснялось. Мощный молодой организм успешно боролся с последствиями газового отравления. Несмотря на протесты доктора, Алексеев освободился от маски. Издалека по-прежнему глухо доносились взрывы.

— Говорить можете? — это врач спросила.

— Вполне — просипел Митя. Слова давались с трудом.

— Как зовут вас, помните?

— А ваше имя как?

— Шутит еще! Фамилию назовите.

— А вот это военная тайна. Доктор, спасибо, я в порядке, — попытался храбриться Митя, на самом деле чувствуя себя, мягко выражаясь, хреновато, однако продолжая вяло отстранять руку врача в попытке вернуть маску на прежнее место.

— Столяр выжил?

— Мужчина, с которым из колодца вытащили? Его в реанимацию увезли на первой машине. И вас в больницу следует доставить.

— Доктор, уберите, пожалуйста, маску, прошу, хватит, очухался.

И водой поливать больше не надо, спасибо, — попросил он Марину.

— Тогда я чаю сейчас крепенького принесу, полегче станет.

— Не до чаев мне, дел невпроворот!

— Какие дела? — возмутилась врач. — Вам минимум полчаса отлежаться надо! И в кислородной маске!

— Так, чего, грузим?

Алексеев повернул голову на звонкий голос и увидел двух молодых людей, также в синей униформе, юношу и девушку, с носилками, поставленными на попу.

— Нет, нет, нет! Никакой госпитализации! Отказываюсь! Категорически!

Как бы услышав его протесты, затрещала радиостанция в кабине «Соболя», скорую медицинскую помощь вызывали на другой участок, есть жертвы от «лепестков»¹¹. Бригада бросилась

к автомашине. Врач, упаковав кислородную маску с баллончиком, напоследок измерила пульс Мити, похвалила:

— Быстро восстанавливаешься! Медаль, конечно, заслужил, однако, чтобы награда нашла героя, рекомендую минут двадцать пребывать в покое, — и укатила с бригадой в ту сторону, откуда периодически гремело.

— Пацан, с пацаном что? Эмчезники приехали? — обеспокоенно спросил Алексеев у Валерия Петровича, присевшего возле него на корточки.

— Что с Тимкой — не в курсе. Нина не звонила, и мы ее не тревожим. Спасатели и пожарные прибыли, у них тут, помимо колодца этого проклятого, работы достаточно. И следователи здесь.

— Сколько я без сознания?

— Поболе, чем в первый раз.

Алексеев посмотрел на часы — 09:51. Значит, 38 минут прошло

¹¹ «Лепесток» — ПФМ-1 (противопехотная фугасная мина нажимного действия дистанционной, чаще кассетной установки на почву с воздуха). Вес — 80 г, взрывчатка жидкая — бризантное взрывчатое вещество. Модификации обладают устройством самоликвидации, которое срабатывает спустя 1–40 часов после приведения в боевую готовность. Привлекательна для детей, которые видят в контуре мины игрушку. Первоначально, в середине 1960-х годов, konstruирована в США под кодовым названием Dragontooth (BLU-43/B, применялась в ходе американской военной агрессии во Вьетнаме (1965–1973). По некоторым сведениям, после незаконного получения суверенитета Украина стала обладательницей 6 млн ПФМ-1 без устройства самоликвидации. ВСУ активно используют «лепестки»

для кассетного минирования населенных пунктов ДНР и ЛНР. Одно из мнений военных экспертов на этот счет: «Украина нарушает свои обязательства в рамках Оттавской конвенции. В соответствии с этим документом, она должна была уничтожить запасы ПФМ-1 и ряда других противопехотных мин, но до сих пор не сделала этого. Более того, мины этого класса активно используются с 2014 г. При этом на вооружении имеются только мины ПФМ-1 без самоликвидатора. Их существование и использование также нарушает Протокол II Женевской конвенции». См.: Рябов Кирилл. Украинский террор минами ПФМ-1 «Лепесток» // Военное обозрение. 2022. 22 июля. URL: <https://topwar.ru/199344-ukrainskij-terror-minami-pfm-1-lepestok.html>

с начала артобстрела. Прикинул: «Встану, нет? Нет, не поднимусь, полежу чуток».

Обратился к Марине:

— Как мальчишка в колодце оказался?

Женщина с охотой, эмоционально затараторила, энергично жестикулируя. Оказывается, когда на кухне разбирала гуманитарку из России¹², из окна видела, как Тимка, восьмилетка, из восемнадцатой квартиры, играл во дворе со щенком, щенок упал в коллектор, люк какие-то идиоты не задвинули, мальчишка — за животиной. Марина ему из окна пригрозила, что все матери расскажет, а он, непослушный, полез-таки вниз. Без строгого надзора Тимка: Андрей, отец его, мобилизован, на ЛБС¹³ сейчас. «Тут обстрел, тревога воздушная, — ускорила речь Марина, — я — к колодцу, там Пашка-столяр, он углядел, как Тимка в колодец забирается. Я к нему, Пашка остановил, говорит: “Сорванец этот внизу лежит, наверное, на лестнице оступился, сам доста-

ну, а ты беги, мать зови”. Я к Нинкиному подъезду, ой, мамочки, а соседка моя возле скамейки на улице ничком, оглушенная, сынка, видать, бросилась искать после сирены, ее взрывной волной и шибануло, да господь бог сберег — жива осталась. Я хожу к себе, воды из канистры в ковш набрала и обратно к ней, в чувство привела. Побежали к колодцу, смотрим, они там все, на дне, без сознания. Нинка туда, я за нее, упираюсь, что есть сил, не допускаю, тут соседи на наши крики откликнулись, Валерий Петрович, он раньше управлением работал, стал в МЧС и “скорую” звонить, а они на адресах в других районах, куда снаряды падали. И тут ты, родимый, словно ангел небесный, подоспел. Эх, парень, какой же ты молодец!».

Все встало на свои места, а ясность Алексеев любил.

Валерий Петрович, старой закладки управленец, достал из заднего кармана штанов блокнот и огрызок химического карандаша.

— Фамилию назови и воинскую часть, передам по инстанциям, к медали «За спасение погибавших» представят, достоин!

— Э-э, отец, если медали раздавать за то, что каждый сделать просто обязан, металла на всех не хватит. Вот Марина, — проговорил Митя, опираясь на локти, и переходя в сидячее положение,

¹² Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 15 ноября 2021 г. № 657 «Об оказании гуманитарной поддержки населению отдельных районов Донецкой и Луганской областей Украины» определен порядок такой поддержки населения названных территорий, ныне суверенных государств. Только со 2 марта по 11 августа 2022 года Россия поставила в ДНР, ЛНР и в Украину почти 54 тысячи тонн гуманитарной помощи.

¹³ ЛБС — линия боевого соприкосновения.

ние. — Она ж под грохот снарядов и шквал осколков по двору героически активничала. Мать Тимки спасла! Ей медаль полагают-ся? Полагается! А вы, Валерий Петрович, раненой помощь оказали, женщинами руководили, меня вытаскивали. Вам медаль полагается? Полагается. Вы все, кто у колодца крутился, медаль заслужили. Или доктор с бригадой на «скорой» по городу мотается под артобстрелом, людям помощь оказывает. Они медали достойны? Достойны! — Митя уже поднялся на ноги, и, слегка пошатываясь, не прекращая развивать начатую мысль, краем глаза отметил, что жизнь вокруг возрождается. Во дворе забегали дети, будто и не случилось артналета, и не гремят еще в других районах города взрывы, привыкли; взрослые деловито убирают мусор, копошатся на балконах, в крепких выражениях возмущенно восклицают в адрес тех, кто вел артобстрел, несколько человек стоят возле него и внимательно слушают, взирав с восхищением.

— Весь город такой, все четыреста тысяч жителей! Все герои, столько лет спину не гнули перед мракобесами этими киевскими и перед нынешним кровавым клоуном. Все четыре миллиона донбассовцев медалей достойны!

А вы меня индивидуально возвышаете. Моя награда еще впереди. А эти, — Алексеев махнул рукой в сторону, противоположную взрывам, — в свое время получают по заслугам за свои преступления, за каждого погибшего донбассовца!

Митя намеревался сказать еще что-то хорошее, патетическое, сообразное моменту, для поддержания боевого духа, но вдруг остановился и произнес будничным голосом:

— Что-то я с вами заболтался, пора обратно в часть двигать.

Алексеев снял рубашку, передал стоявшему с изумленным видом Валерию Петровичу, натянул на себя мокрую футболку, украшенную фруктовой кляксой, прошел из тени под нещадно палящее солнце к злополучному колодцу. Поднял с травы кепку, надел, потом приладил разгрузку и двинулся к шоссе. Обернулся.

— Валерий Петрович, я в хозяйственный, к Наде, иногда заглядываю. Вы ей скажите, как дела с Тимкой и Павлом-столяром обстоят, а она мне передаст. Спасибо за рубашку и за воду. И за веревки, без них никак.

Покачиваясь, зашел доброволец ополчения за здание почты и пропал из поля зрения стоявших в замешательстве людей.

Новогодние анекдоты

ЛОТЕРЕЯ

— В новый год мы разыгрываем один миллиард!

— А где он?

— Вы один из этого миллиарда.

РАЗЛИЧИЕ

— Вам не кажется, что это новогоднее представление очень похоже на прошлогоднее?

— Ну что вы, в прошлом году елка крутилась совсем в другую сторону!

ПРИМЕТА

В связи с наступлением Нового года в стране проходит мандаринизация.

ПОСЛЕ ПРАЗДНИКА

— Как провел новогоднюю ночь?

— Не знаю, еще не рассказывали...

ТОЧНОЕ НАЗВАНИЕ

Петарда — пиротехническое изделие, предназначенное для

праздничного досуга и удаления лишних пальцев.

АЛЛЕРГИЯ

После Нового года у меня аллергия на слово «Салат».

СПОСОБ

Разговаривают два приятеля. Один другому говорит:

— К Новому году я куплю шампанского, икры и семечек.

— А семечек зачем?

— Шампанского, чтобы выпить, икры, чтобы закусить, а семечек, чтобы плевать на все проблемы.

ПОСЛАЛ ДАЛЕКО...

Мальчик, который получил на Новый год не совсем то, что хотел, сказал со стула не совсем то, что учил.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

— Добрый день, уважаемые радиослушатели! Прослушайте, пожалуйста, программу радиопередач на завтра, 1 января. 6:00 — утренняя гимнастика...

ПЛАНЫ НЕ МЕНЯЮТСЯ

На 1 января запланировали катание на санках! Если снег

не выпадет, это нас, конечно, огорчит, но не остановит!

ТРУДНО БЫТЬ БОГАТЫМ

Все бегают, носятся. Кто с подарками, кто с продуктами, кто с алкоголем, кто с платьем на НГ. Как же тяжело живется тем, у кого есть деньги.

НИЧЕГО НЕ МЕНЯЕТСЯ

31 декабря сделали выходным, потому что все равно никто не работал. Теперь все равно никто не работает 30-го.

СОВЕТ

Если вы не знаете, что положить под елку на Новый год, то ложитесь сами.

ОБИДА

— Папа, а почему ты так высоко повесил конфеты на ёлочку?

— Доченька, так чтобы ты их до Нового года не съела!

— Папа, так мне теперь, что ли, серпантин кушать?

ТЕСТ

В новогоднюю ночь тест на трезвость не прошли 7 автолюбителей, а 177 прошли, но дорого.

ХОТЕТЬ — НЕ ВРЕДНО

— Хочется как-то Новый год необычно встретить.

— Попробуй встретить трезвым.

— Не, экстрим не люблю.

ТРАДИЦИЯ

Каждый год 31 декабря мы с подругами паримся на кухне. Традиция у нас такая!

НАХОДКА

— А что вы сегодня нашли под елкой?

— Сегодня под елкой нашли меня.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Городской медвытрезвитель приглашает старых друзей встретить Новый год в дружной и приятной компании. Бронирование кроватей по телефону 102!

ЧЕЛОВЕК и ЗАКОН

Журнал зарегистрирован Федеральной службой по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охраны культурного наследия.

Свидетельство ПИ ФС77-23853 от 07.04.2006

**Председатель
редакционного совета:**
А. Федоров

**Сопредседатель
редакционного совета:**
Е. Забарчук

Редакционный совет:
А. Бондар
Н. Винниченко
В. Гриб
Б. Елисеев
П. Крашенинников
А. Кучерена

**Т. Москалькова
А. Пискунов
А. Пржездомский
В. Романова
С. Степашин
А. Торшин
С. Шахрай**

Редакционная коллегия: Н. Карташов, И. Голубничий, И. Гранкин, М. Гранкин, А. Козонов, А. Чайка

Журнал является
социально значимым изданием,
издается с 1971 года

Учредители:

Министерство юстиции
Российской Федерации,
ООО «Журнал «Человек и Закон»

Главный редактор

Владислав Гриб

Шеф-редактор

Николай Карташов

Журнал рассылается:

в Совет Федерации ФС РФ,
Государственную Думу ФС РФ,
Мосгордуму,
Министерство юстиции РФ,
Генеральную прокуратуру РФ,
МВД РФ, ФСИН,
Администрацию Президента РФ,
ФСБ РФ, ЦИК, Верховный Суд РФ,
Конституционный Суд РФ,
Общественную палату РФ,
Ассоциацию юристов России.

Адрес редакции:

Россия, 115035, г. Москва,
Космодамианская набережная,
д. 26/55, стр. 7
Тел.: (495) 953-9108
E-mail: avtor@lawinfo.ru;
www.lawinfo.ru

Ответственный редактор:

Дарья Соловьева

Отдел подписки:

podpiska@lawinfo.ru
Тел.: (495) 617-1888

Подписка по каталогу:

Почта России. Электронный каталог – П1806,
Агентство «Урал-Пресс» – 41497

При перепечатке ссылка на журнал обязательна.

Точки зрения редакции и авторов могут не совпадать.

Редакция и издатель не несут ответственности
за достоверность рекламной информации.

Журнал включен в базу данных
Российского индекса научного цитирования (РИНЦ).

Номер подписан в печать 23.12.2022.

Номер вышел в свет 12.01.2023.

Формат 170x252 мм. Физ. печ. л. 9. Усл. печ. л. 9.
ISSN 0132-0831

Тираж 2 000 экз. Цена свободная

Фото на обложке и в материалах номера: Фотобанк Лори.

Отпечатано в типографии

«Национальная полиграфическая группа»
248031, г. Калуга, ул. Светлая, д. 2. Тел. (4842) 70-03-87